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Competitivitatea produselor — 
o preocupare prioritară pentru 
realizarea planului la export

Cunoscute pe mai toate me
ridianele lumii, cămășile pur- 
tind marca „Braiconf" Întru
nesc, in principal, două atri
bute : acela al calității deose
bite a croiului și a materia
lului, cât și al calității muncii 
depuse de tinerele lucrătoare 
din întreprinderea brăileană. 
Cu realizări de peste 10 mi
lioane de cămăși anual — ele 
nefiind decât produsul de bază 
—, la care se adaugă bluze, 
salopete, pijamale, intr-un 
cuvânt confecții ușoare, unita
tea brăileană se situează in 
vârful piramidei celor mai 
mari producători de confecții 
de acest gen din țară. Și în 
același timp, prin procentul 
ridicat al producției destinate 
exportului — în primele rân
duri ale întreprinderilor crea
toare de produse competitive 
pentru piața mondială.

„Ne preocupă în cel mai 
Înalt grad să realizăm pro
duse competitive, să răspun
dem astfel cerințelor formu
late de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu. în chiar Expunerea 
cu prilejul adunării festive 
consacrate sărbătoririi a 65 de 
ani de la făurirea statului na
tional unitar român șl cuprin
se și In Programul privind 
îmbunătățirea nivelului tehnic 
și calitativ al produselor, re
ducerea consumurilor de ma
terii prime, de combustibil sl 
energie șl valorificarea superi
oară a materiilor prime sl 
materialețor In perioada 1983— 
1985 și pînă In 1990 — ne spu
nea Cornelia Cuciulean, șefă a 
serviciului plan. Adăugăm ca
lității însă și promptitudine 
în livrarea comenzii. Numai 
astfel putem să ne menținem 
beneficiarii, numai astfel pu
tem cîstiga noi ptețe“. Promp
titudine și ritmicitate în
seamnă pentru tînărul colectiv 
brăilean realizarea planului pe 
primele 10 luni ale anului la 
relația est de aproape patru 
ori (!) și finalizarea conform 
termenelor a tuturor con

tractelor pe devize libere. „A- 
cordăm produselor destinate 
exportului prioritate absolută 
— ne spunea interlocutoarea 
noastră — si onorăm in timp 
util toate comenzile, cu toate 
greutățile ce se ivesc pe par
curs. Căci, trebuie să o spu
nem, avem greutăți și dato
rită nouă, dar mat ales create 
de furnizorii de țesături, care 
ne expediază marfa cu res
tanțe și câteodată de proastă 
calitate" .

Competitivitate mai în
seamnă pentru colectivul în
treprinderii crearea de mo
dele noi, asimilări și — ca o 
continuitate firească și nece-

La întreprinderea 
de confecții Brăila
sară — participări la tîrguri șl 
expoziții, prezentări de mos
tre în instituțiile internațio
nale specializate. Acestea sânt 
doar cîteva din ideile pe care 
le-am desprins din discuția pe 
care am purtat-o cu Elena 
Roșu, ingineră, șefă a atelie
rului de proiectare produse. 
„Pentru noi, competitivitatea 
presupune calitate și eficien
ță. Numai în acest an am ex
pediat aproape 8 000 de mos
tre în străinătate, din care la 
tîrguri și expoziții internațio
nale, peste 200. Creăm conti
nuu modele noi, asimilăm, 
astfel că pentru acest an vă 
putem prezenta peste 200 de 
modele noi. La toate apestea 
urmărim să realizăm consu
muri cât mai raționale, la un 
nivel calitativ care să repre
zinte nivelul de tehnicitate de 
care dispunem".

Străbătând întreprinderea ți 
se înfățișează un tablou al 
muncii susținute, în care rit
murile productive se situează 
la niveluri înalte. Simți cum 
tinerețea confecționerelor se

imprimă irevocabil în confec
țiile de o diversitate impre
sionantă de culori. Alături, a- 
tente și îndeosebi exigente, 
C.T.C.-istele veghează ca pro
dusele ce vor părăsi între
prinderea să posede calitățile 
și proprietățile cerute de be
neficiari. Aceleași C.T.C.-iste 
care, la invitația organizațiilor 
U.T.C., s-au întâlnit cu tine
rele confecționere în jurul 
unei mese rotunde a calității 
și a prestigiului, cum am nu
mi-o noi. intilnirile de acest 
gen nu sint singurele, aveam să 
aflăm de la Mirela Căpățînă, 
secretar al comitetului U.T.C. 
pe întreprindere. „Problemele 
pe care le dezbatem in intil- 
nirile noastre, cu sprijinul 
conducerii întreprinderii, al in
ginerilor și coordonatorilor de 
sectoare de activitate, vizea
ză calitatea producției, noul 
sistem de retribuire și organi
zare a muncii, organizarea op
timă a activității din diferite 
sectoare, toate acestea fiind 
conjugate cu importanța ma
joră pe care o acordăm ex
portului". 1

Mirela Căpățînă avea să ne 
prezinte tinere confecționere 
care se situează în eșalonul de 
frunte al producției, al cali
tății șl eficienței, tinere care 
contribuie decisiv la creșterea 
competitivității produselor. 
Geta Tarpă, Aurelia Coman, 
Elena Bogdan, Marioara Stan
ei u adăugîndu-se altor zeci de 
nume al căror loc se află la 
panoul de onoare al Întreprin
derii. în fapt, pe cei mai har
nici i-aș fi putut afla și nu
mai avlnd în vedere inițiativa 
organizației U.T.C. de A acor
da și etala, lingă mașinile ti
nerelor evidențiate, fanioane 
de fruntaș.

în acest fel, colectivul de 
oameni al muncii de la între
prinderea de confecții Brăila, 
întărind mereu prestigiul em
blemei „Bralconf", iși clștigă 
un Ioc de merit în ansamblul 
industriei românești.
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CĂRBUNE DE COMĂNEȘTI
Trotușul prelinge viața, «trecurîndu-»e printre cele trei terase 

aflate deasupra Comăneștilor, într-un jgheab croit ferm, în care 
de cîteva decenii oamenii și-au redescoperit cea mai spectacu
loasă vocație — mineritul. într-un fel spus, pentru că a scoate 
cărbune nu mal e pentru nimeni o noutate. Important este cum 
scormonești muntele, cum și cu ce treci dintr-o galerie în alta, 
cum și de ce vezi altfel orizonturile, cum dealtfel tot atît de 
important este și cu cine pornești în aventura subteranului. Și 
totuși pentru că există un totuși nimeni șl nimic nu i-a putut 
despărți pe oameni de mină, în jurul ei gravitind nu numai 
viața Întregii așezări. Mai mult decît atît, mina a rămas punctul 
de reazem, un sprijin care mai înainte de toate trebuia la rân
dul lui consolidat

înainte de toate trebuia ta rin-

ORAȘUL VĂZUT. DIN ORAȘ

SPECIALIȘTII DE LA.. 
„LUMINA"

Pentru inginerul Ion DAscălu, 
șeful sectorului „Lumina", te
lefonul este unul din... instru
mentele cele mai des utilizate. 
N-apucăm Să schimbăm două- 
trei vorbe că sună iar, ingine
rul dă indicații, lasă receptorul 
In furcă, convoacă alți colabo
ratori direcți, uită de mine, ca 
pe urmă s-o luăm de la cap. 
Unde-am rămas oare 7 Are 
impresia că stă de vorbă cu 
un coleg într-ale meseriei. Nu-l 
interesează dacă cunosc terme
nii sau dacă am timp să-l rețin 
corect. Știm cu toții că din 
mină se scoate cărbune. Ceea 
ce nu cunoaștem in egală mă
sură sint operațiile pregăti
toare. Intr-o zonă a „Luminei" 
se reprofilează un plan, In alta 
se răpește și se montează o 
armătură. Iar el. Ion Dascălu, 
împreună cu adjunctul său, 
ing. Petru Pandelaș, trebuie să 
fie pretutindent.

Intr-una din zilele trecute In 
sectorul „Lumina", în zona 
abatajului 6 300, brigada lui Ion 
Damian, formată din 12 ortaci, 
reușea să trimită la suprafață 
peste plan aproape 24 tone de 
cărbune. Practic, ce se întim- 
plasa In subteran, pentru că 
cifrele sint seci, uneori chiar 

^U|*ldUarelnaconturasu-

perbul efert al omului. După 
„apel", în așteptarea coboririi, 
Ion Damian fi-a strîns tovară
șii ciorchine în jurul lui la o 
ultimă țigară. Toți erau încor
dați. Prin nu știu ce canal

Calea ferată îl desparte deo
camdată In două. Primarul imi 
spune de Ia bun început că 
„sintem In plin proces de sis
tematizare și-o tă vă detcurcați 
cam greu de unul singur". 
Constantin Potoarcă, pentru că 
el este primarul Comăneștilor, 
a lucrat pînă nu demult în 
subteran și nu și-a pierdut încă 
reflexele. E categoric, eliptic 
In replici, ceea ce s-ar tradu
ce, mai aproape de viată, ca 
fiind o fire dinamică. De la 
primărie e iau in jos, pe o 
străduță mai veche. De o par
te și de alta ease cu cerdac și 
partale din lemn. Nu sînt nici

care să păstreze, mai mult decît 
orice, amprenta lor. Ce s-ar 
mai vedea în oraș... din oraș 7 
Să nu uităm oamenii.

TINERII, NUMAI TINERII..

REPORTAJUL NOSTRU
ajunseseră și la ei vorba des
pre unele rezultate pe care la 
sfințitul șutului și le disputau 
unii și alții. „Ce facem acum! 
Dacă nici astăzi... apoi..." „Ce 
noi nu putem face ca cei de 
la Vermești 7" 11 trecem pe
Stelian in avanpost și vago- 
netașii numai să se țină după 
el". Acum, în așteptarea celor 
de la „Lumina", rețin frag
mente din lapidarele rapoarte 
trimise din celelalte sectoare. 
Brigada lui Ion Ardeleana de 
la Vermești peste ; brigada lui 
Ion Anghelache de la Asău 
peste... etc. în numai o singură 
zi, S00 tone cărbune producție 
suplimentară.

La ieșirile din galerii mulți 
se precipită. Sint... seraliștii de 
la „Lumina", imi spune subin- 
giner Petru Pandelaș. Așadar, 
din subteran la... seral — o tra
iectorie care dă măsura super
bului efori pe care și-l adju
decă tinerii.

maghemife, dar nici magazi
nele cu care ne-am obișnuit in 
ultimele decenii. Niște prăvălii 
încă onorabile. Revin pe un 
alt traseu. Cumpăr două cli
șee foto. Complexul din care 
face parte magazinul, modern, 
nu e mai vechi decît de un an. 
$1 totuși în fața lui sint încă 
șanfuri. Alături, un buldozer 
trece cu nonșalantă peste un 
rest de clădiri. Ajung în Piața 
Poștei. Se simte aici cel mai 
bine noul. Orașul iși croiește, 
prin oameni, o altă față. Un 
complex elegant, biblioteca 
orășenească, străzi tăiate cu 
curajul pe care ți-l dă aven
tura noului, intr-un oraș care 
aparține mai înainte de toate 
oamenilor din subteran.

Pentru că aici, la Comăneștl, 
se construiește imens. S-au 
conturat deja cele trei cartiere 
de locuințe, eforturile fiind 
concentrate spre centrul civic. 
Minerii simt nevoia la ieșirea 
din subteran de un „orizont"

Clnd s-a însurat, minerul 
Jenică Macovei nu avea decit 
19 ani. Inițial a fost zidar, s-a 
reprofilat apoi ca mecanic de 
Diesel, lucrînd o bună perioadă 
de timp pe șantierul barajului 
Siriu. De aici a trecut firește 
la Pătîrlagele, cu soția după 
el, firește, Ca să,ajungă la Co- 
mănești, „om" in toată firea, 
cu doi copii, hotărit să-și lege 
destinul numai și numai de 
minerit. A lucrat întii în mină 
ca mecanic de Diesel. „In 
acest timp m-am hotărit să mă 
fac miner. Am lucrat și la puș- 
cat și direct în abataj. Și nu 
fără folos".

Jenică Macovei este deja un 
miner cu palmares. Anul tre
cut și-a adjudecat locul I pe 
întreprindere la concursul pro
fesional „Trofeul minerului", 
iar in ultimii ani a ocupat lo
cul III pe țară in cadrul ace
leiași competiții. La 1 ianuarie 
1983 a promovat ultima catego
rie și tot în acest an a trecut 
cu bine bacalaureatul. Intre 
timp în familia lui a mai apă
rut un copil. O biografie deloc 
lineară, un drum pe care tînă
rul miner s-a călit la școala 
generoasă a muncii și a vieții. 
Dar el nu este unicul. Fie că 
este vorba de Dorel Margasoiu, 
de șeful de brigadă Niculăiță 
Albu, sau de oricare altul, în 
cartea lor de muncă nu există 
pauze. Nici la capitolul miner 
și nici la cel de cetățean. Mina 
formează într-adevăr cele mai 
deosebite caractere.

DUMITRU ION DINCA

Valori și opțiuni fundamentale ale tinerei generații

CREATIVITATE 
SI SPIRIT NOVATOR

Gîndirea sl experiența colec
tivă au așezat fiecare mare pe
rioadă a vieții omului sub 
semnul unor dominante spiri
tuale. a unor însușiri care să 
le exprime specificul si virtu
țile. Astfel, recunoaștem în 
copilărie curiozitatea nepotoli
tă și dorința de a învăța, ado
lescenta o identificăm cu re
veria, cu visarea, tinerețea 
o gîndim prin elanul creator 
șl îndrăzneala soluțiilor inedi
te. maturitatea prin solidarita
tea construcțiilor si proiectelor 
lor. iar bătrînețea prin contem
plarea senină a realizărilor si 
înțelepciunea sfaturilor. Evi
dent, aceste calități nu sînt ex
clusive, ele nu aparțin doar 
unor vîrste, fiind interzise al
tora. ci, cu o forță mai mare 
sau mal mică, se manifestă în
totdeauna. De aceea. înainte 
de a fi o etapă biologică, ti
nerețea este o stare de spirit 
a mobilității si pasiunii în 
slujba noului, care a devenit, 
în actuala etapă, un coman
dament social ce cheamă pe 
fiecare cetățean să depu
nă o activitate conștientă, 
utilă, pentru asigurarea, în 
condițiile complexe ale con
temporaneității. a progresului 
patriei noastre. Nimic mai trist 
în contrast cu efervescenta 
realitate a societății noastre — 
ce iși află în creație una din 
forțele sale motrice — decit 
întîlnirea cu un tînăr care se 
complace în postura de prizo
nier al inerției și lenei în gîn- 
dire. al inactivității și como
dității, care se retrage din 
frontul angajării revoluționare 
pentru o înșelătoare, si de cele 
mai multe ori sterilă, izolare.

Construirea societății socia
liste este un proces dialectic, 
in cadrul căruia resursele o- 
blective si subiective ale evo
luției noii orânduiri asigură 
permanent soluționarea pro
blemelor complexe ale dezvol
tării. nu printr-o atitudine de 
negare a dificultăților si dis
ponibilităților. ci prin înțele
gerea cauzelor ce le generea
ză si acțiunea hotărâtă pentru 
Înlăturarea stărilor de lucruri 
perimate sl afirmarea noului. 
Făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate nu este 
un scop abstract. Ea reprezin
tă o strategie complexă a ridi
cării nivelului de trai material

si spiritual al Întregului popor, 
avînd drept corolar permanen
ta ofensivă a spiritului nova
tor. devotat căutărilor fecunde. 
Efortul propriu, plin de e- 
roism. al oamenilor a transfor
mat în anii socialismului în- 
tr-un interval istoric scurt. în
treaga înfățișare a patriei 
noastre. Dar momentul actual, 
al trecerii de la dezvoltarea de 
tip extensiv la cea de tip in
tensiv. este crucial deoarece 
include atît consolidarea reali
zărilor obținute, cît și saltul 
spre o nouă calitate a muncii" 
si vieții. Așa cum sublinia to
varășul Nicolae Ceausescu, „nu 
de înnoire trebuie să ne te
mem. ci de stagnare în gindire, 
de păstrarea formelor înve
chite! Pericolul pentru socia
lism nu constă In căutarea 
noului, ci în păstrarea vechiu
lui".

încrederea tonifiantă în po
sibilitatea de a face un lucru 
mai bine, mai repede, mai 
trainic, este însuși apanajul ti
nereții cutezătoare vizlnd de 
fapt întotdeauna utilitatea so
cială. Creația, materializarea 
în opera unei aspirații, auten
tifică fapta personală cu efigia 
spiritului colectiv, mărturisind 
despre puterea convingerilor, 
a adeziunii la idealul comu
nist. Raportarea la necesitățile 
sociale nu trebuie însă să se 
transforme intr-un obstacol, in 
sensul priorității absolute a 
imediatului. Tineretul, inscri- 
indu-se în mod plenar în pro
cesul creației sociale, poate și 
trebuie să cuprindă într-un 
optim echilibru actualitatea si 
perspectiva, avînd in vedere 
atât rezolvarea unor probleme 
abstracte, teoretice, cît și Iden
tificarea resurselor nemijlocit 
valorificabile.

Deschiderea față de nou, do
rința de a-1 impune în toate 
domeniile vieții nu se reali
zează de la sine în mod auto
mat. fără eforturi. Pentru a fi 
într-adevăr un element activ 
în această mișcare generală, ce 
fertilizează întreaga societate 
românească, tînărul trebuie să 
reușească a uni pasiunea, sim
țul noului cu o pregătire pro
fesională și politică temeinică, 
singura în măsură să asigure 
cunoașterea profundă a stadiu
lui de dezvoltare atins într-un 
anumit domeniu. Timpul pre

zent este un timp al compe
tentei. nu al diletantismului 
sau al amatorismului. Entu
ziasmul. încrederea in forțele 
proprii, reprezintă, fără în
doială, resurse interioare care 
pot să suplinească, la un mo
ment dat. o anumită insufi
cientă a mijloacelor, dar nu
mai ele singure nu pot da răs
punsuri eficiente problemelor 
actualității. Deschiderea fată 
de nou constituie un ferment, 
un impuls care are insă ne
voie de capacitatea raportării 
permanente la tot ceea ce este 
achiziție de vîrf în stiintă si 
tehnică. în viata socială. Ori
entarea fermă a sistemului 
nostru de învătămînt. la fie
care nivel, către încorporarea 
a tot ceea ce este mai valoros, 
privind atît aplicațiile practice 
cît si acumulările 1eoretico-ex- 
plicative. pe plan national si 
international, dobândește de a- 
ceea o deosebită semnificație 
Si atestă o viziune principială 
a factorilor educaționali din 
societatea noastră.

Societatea socialistă româ
nească încurajează creația ca 
manifestare cotidiană, fără 
zone privilegiate si zone igno
rate. Ea se manifestă ca o 
realitate integrală, economică, 
politică, culturală. Caracterul 
multilateral al dezvoltării 
noastre evidențiază tocmai 
ideea totalității. în cadrul că
reia se realizează o dinamiza
re reciprocă a tuturor sectoa
relor de activitate. în care ceea 
ce este valoros într-un dome
niu este preluat si adaptat par
ticularităților altuia. în reali
tate. nu există ocupație, nu 
există sferă de activitate în 
care să nu fie posibilă si ne
cesară inovația. Nu se poate 
gîndi. de exemplu. în perspec
tiva schimbărilor contempora
ne revoluționare din stiintă șl 
tehnică, a apariției unor noi 
centre de interes teoretic si ra
muri industriale, că anumite 
sectoare pot să rămtnă lntr-o 
•tare de vegetare, de apatie.

Creația umană, transforma
rea posibilului în real, repre
zintă nu numai o victorie asu
pra materiei, asupra naturii 
datorită eliminării accidenta
lului si intenționatului, d și o

ANDREI MUȘETESCU
(Cent invar e In pag. a V-a)

SERBĂRILE
SCÎNTEII TINERETULUI
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Municipiul Timișoara Foto : O. PLECAN
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Cu mii de tineri, cu tinerii UNIRII SUBLIME de azi
Un nou „tiraj de maiă* cu „Serbările Scinteii tineretului*. In Cimpul 

Mare ai județului Mehedinți, in munții de metal ai Severinului, in Cîmpia 
de Vest, manifestarea politica-educativă ți cuhurol-artistică „Serbările Scinteii 
tineretului* a demonstrat incă o dată că stă in perimetrul de lumină al 
tuturor inimilor tinere, că e pe lungimea de undă a sufletului tinăr, că tinde 
să se identifice frumos cu ceea ce noi numim și ne place să purtăm ca 
blazon de generație - spiritul tinâr romantic revoluționar. „Serbările Scinteii 
tineretului" sint ale acestui spirit constructiv, solar și, fundamental al Româ
niei socialiste, sint integrate acestui spirit lucid, sobru - descătușat, incin- 
tător și entuziast, dăruit ți dăruind, demn și tenace, inventar al speranței 
și al împlinirii. Alături de pagina ziarului pe care o reprezintă, „Serbările 
Scinteii tineretului" depun eforturi formative asupra conștiinței tinere in mers, 
asupra profilului tinerei generații a României de azi. Cu constanță, cu aten
ție și probitate, cu mesaj ți angajare plenară, in spiritul ideilor noastre 
cardinale revoluționare, dind tinerilor incă un prilej de a-ți petrece timpul 
liber intr-un mod nu numai pe măsura virstei lor, dar ți pe măsura idealu
rilor societății noastre, a prezentului și viitorului nostru. împletirea idealului

artistic cu idealul politic cunoaște in „Serbările Scinteii tineretului" nivelul 
inaitei combustii spirituale. Tocmai de aceea „Serbările Scinteii tineretului" 
exclud didacticismul, refuză cu desăvirșire tot ce e fad, nud, calp chiar dacă 
la prima vedere acestea or duce la succes. „Serbările Scinteii tineretului* 
propun o focalizare spre concepte majore și sentimente majore. Perfect de
mocratice, ața cum e întreaga noastră societate, „Serbările" și-i apropie pe 
tineri prin artă, numai și numai prin artă și nu prin mijloace extra-artistice, 
nu folosind spectaculosul ți eclatantul cu orice preț. Tocmai de aceea „Ser
bările Scinteii tineretului" nu se bucură numai de audiența și prietenia ado
lescenților, ci ți ale tinerilor de toate virstele. „Serbările Scinteii tineretului" 
sint prezente, de 18 ani, la cinstirea marilor sărbători naționale, la omagierea 
muncii brigadierilor șantierelor naționale, a oamenilor muncii din marile plat
forme industriale și din marile cetăți ale pîinii. In cele aproape două de
cenii de cînd ființează, această manifestare de amploare organizată de C.C. 
al U.T.C. a fost prezentă la aniversarea unor momente istorice marcante din 
istoria neamului, in locuri de rezonanță istorică și patriotică profundă, cinstind 
eroii patriei, trecutul de glorii ți jertfe, prezentul de incandescență construc

tivă, de libertate ți demnitate națională sub conducerea Partidului Comunist 
Român, a tovarășului Nicolae Ceauțescu - marele ctitor de prezent și viitor 
al României.

Consecvente și total angajate acestei profesiuni de credință, „Serbările 
Scinteii tineretului" au sărbătorit prin cîntec, prin unire-n cuget și simțiri, 
Marea Unire de la 1 Decembrie 1918 - evenimentul care a încununat efor
tul istoric milenar ai românilor de pretutindeni. Am sărbătorit aniversarea 
Marii Uniri in Banat, pe locurilă unde cu 65 de ani in urmă socialiștii ro
mâni din Transilvania pregăteau gestul politic, temeliile politice ale Marii 
Uniri.

Am fost in Banat, in spațiul politic al Unirii de la 1 Decembrie 1918, 
mii de tineri. Mii de tineri cu „Serbările Scinteii tineretului", mii de tineri 
utecițti omagiind fapta politică de acum 65 de ani. Mii da tineri al Unirii 
Sublime de azi, aflați cu fapta ți conștiința alături de partid, de secretarul 
său general, tovarășul Nicolae Ceauțescu, strălucitul continuator al Idealului 
unității noastre naționale.

Victor Socaciu

ORȘOVA:

Pe un mal frumos
în cel mai nou oraș al 

patriei. ..Serbările Scințeit 
tineretului" au reușit un 
spectacol de 6 ore. Spunem 
„au reușit" pentru că „Ser
bările" sint realizarea spec
tatorilor in primul rînd. De 
spectatori depinde atât du
rata cit și tensiunea emo
țională a spectacolului. Ti
nerii se văd în „Serbări" 
ca într-o oglindă. Așa cum 
Orșova se vede in unda 
bătrânului noet.ru fluviu. La 
Orșova deci, oameni noi si 
mai puțin noi. oameni ai 
Danubiului. au venit să pe
treacă o seară de luni cu 
„Serbările Scinteii tinere
tului". Am mutat, in acești 
ani. cu mintea si brațele 
noastre. Dunărea — un flu
viu. și un. oraș — Orșova, 
în seara aproape albastră 
de toamnă. în noua casă de 
cultură, aducem omagiu 
constructorilor României, 
de lai străvechile cetăti da
cice până la strălucitoarele 
orașe de azi. „Pe Argeș în 
jos / Sau pe-alt riu fru
mos / Ana cum tot vine f 
Calcă parcă-n sine / Scutu- 
rind lumine / Pe-ndelunai 
coline / Nimene n-o chea
mă / Ea numa se cheamă". 
Recită actrița Cornelia Ose- 
ciuc. ..Balada Anei" de Lu
cian Avramescu. Aici, la 
Orșova. „Balada Anei" are

DROBETA-TURNU SEVERIN: 

„Trăiască gloria latină, 
trăiască sîngele meu dac“

„Simt cum creste iarba", 
mărturisește GeoTge Mihăi
tă în recitalul său de poe
zie contemporană. La Dro- 
beta-Tumu Severin sintem 
la polul giganticelor con
strucții ale prieteniei noas
tre. Pentru toti cei care au 
dat izvor luminii pe Dună
re. organ i st ui Nicolae Ena- 
che gintă' „Oda bucuriei". 
Apoi Dan Verona recită 
dintr-un fierbinte poem al 
său. ..Testamentul vinovati- 
lor de iubire". Citește, ca o 
prefață: la poemul său. un 
fragment din cuvântarea lui 
Simlon Bărnutiu rostită la 
Blaj în mai 1848. Vulcanice 
cuvinte. Sentimente cople
șitoare. în frumoase haine 
de piaieși moldoveni, com
ponent! i grupului „Miorița" 
cîntă piesa lansată astă- 
vară. pe litoral. „Noi. n-am 
plătit istoricii cu ziua". 
Versurile, polemice si dem
ne. Sint scrise de poetul 
Lucian Avramescu. realiza
torul „Serbărilor Scinteii 
tineretului". Este momentul 
de neuitat al folclorului. 
Marea voce a Transilvaniei. 
Florica Bradu, face, prin 
cîntec. „un rotund de tară", 
o unire a tării prin cântec. 
„Foaie verde spic de pline". 
„Tra-nAafir de la Moldova". 
„Cînd eram pe Ialomița". 
„Joc dfn Bihor*. „Horea 
Tancului", iată doar cîteva 
dintre nestematele folclori
ce care au împodobit reci
talul acestei cântărețe de 
excepție a folclorului nos
tru. Din nou, pe scena 
„Serbărilor". „Balada" lui 
Ciprian Porumbescu. de 
data asta intr-o interpreta
re de zile marâ. La vioară 
Gabriel Croitoru. student la 
Conservatorul din Bucu
rești. laureat al concursuri
lor Paganini, al celor de la 
Viena si din Polonia. 
La pian Mihaela Nubert. 
Grupul „Efect" cîntă 
„Vreau multă pace" si „Un 
liber albatros". în vervă. 
Cornelia Oseciuc spune o 

o rezonantă aparte. Iată, 
am dovedit în veac, am a- 
rătat lumii că sintem un 
popor de constructori st că 
în construcțiile noastre pu
nem sufletul nostru, tot ce 
avem scump și drag ne 
lume. De-aceea iubim pa
cea. Sintem un popor iubi
tor de pace. Sintem sol- 
datii păcii. Gabriel Orheia- 
nu. Ion Pascu. Gheorghe 
Gheorghiu, duo „Alfa și 
Beta", grupul ..Acropolis" 
lansează in acest început 
de turneu cintece de pace. 
La Orșova, într-o sală arhi
plină. sală devenită prea 
mică pentru un oraș cu ini
mă atit de mare, grupul 
..Miorița" lansează o piesă 
de puternic fior. „O Iulie 
dalbă". George Mihăită. ac
torul de ingenioasă expre
sie scenică și tușă senti
mentală recită „Republica" 
— un surprinzător si pu
ternic si polemic poem al 
iubirii de tară. Sintem la 
fruntarii. iar „Donalis" 
cîntă „Aici" : „Zăpada n-o 
să cadă / Pe floarea de ci
reși / Aici păzim cu totii / 
Cu totii înțeleși" ne versuri 
de Mircea Dineccu. După 8 
ore. spectacolul al doilea de 
la Orșova s-a încheiat cu 
„Oamenii devin nemuri
tori".

poveste de dragoste scrisă 
de Mihail Sadoveanu. De
but remarcabil în „Serbări
le Scinteii tineretului": for
mația vocal-insirumentajă 
„Compact" din Clu.i-Napo- 
ca. „Lumini pe cer". • „Pă
sări cu ochi de foc". „O alta 
zi". „Cărare peste timp", 
iată doar citeva din Piesele 
interpretate cu talent de un 
grup de tineri muzicieni 
pasionați. Să-i numim : 
Constantin Cămărăsan. 
Paui Caucsi. Teofil Peter, 
Aurel Vas i lese u si Ilie 
Siito. Aplauze meritate 
pentru ei și pentru muzi
ca lor. Gheorghe Gheor
ghiu. compozitor si inter
pret de muzică tânără de 
mate coloratură este reche
mat în scenă de trei ori. 
Sintem la Drobeta-Turnu 
Severin, pe malul sting al 
Dunării albastre, in vecină
tatea ruinelor străvechiului 
nod. Simțim in noi latinita
tea bătînd ca o inimă, dacă 
nu cumva o fi chiar inima. 
Lucian Avramescu recită 
„Peregrin, la Roma" — un 
poem din volumul său „Nu 
cer iertare" II, apărut acum 
câteva luni la Editura Emi- 
nescu. „Trăiască gloria lati
nă. trăiască «însele meu 
dac“. Ecourile memorabilu
lui vers se răsfrâng in mii 
de piepturi ca-n undele 
unei ape limpezi si adinei. 
..Serbările Scânteii tinere
tului" pe gama, pe Întreaga 
gamă a celor mai frumoase 
sentimente ale tinerilor. 
Nu, „Serbările Scinteii ti
neretului" nu sînt un spec
tacol de varietăți, ci un 
spectacol de artă îngemă
nată. de artă In toată diver
sitatea. democrația și lumi
na ei revoluționară. In fi
nalul spectacolelor realiza
te la Casa tineretului din 
Drobeta-Turnu Severin. în 
fața unui coș cu flori oferit 
„Serbărilor Scinteii tinere
tului" de Comitetul județean 
Mehedinți al U.T.C. cintăm 
împreună cu tinerii din sala 

arhiplină, cu întreg activul 
județene: U.T.C.. „Oamenii 
devin nemuritori". „In Tara 
Moților". „Hora Unirii". 
Așa »-au încheiat frumos. 
emoționant. cele patru

CARANSEBEȘ:

„Oameni, fiți de cuvînt!“
„Ardealul e viu și e vie 

Moldova / Muntenia urcă-n 
lumină / Nimic nu ne pier
de. ni-i teafără slova / 
Copacii români nu se-ncli- 
nă ! Avem munții teferi 
și-avem omenie / Iubirea 
ni-i sfetnic in toate / Ni
mic nu va stinge-a iubirii 
făclie / Noi credem in noi 
și-n dreptate". Cîntă ..Alfa 
și Beta", două ploieștence 
îndrăgostite definitiv de 
muzică. E ora 16 după-a- 
miază, e noiembrie tirziu, 
iar noi cei care compunem 
„Serbările Scinteii tinere
tului" ne aflăm pentru mi
ma dată la Caransebeș. în
cepem dubla întilnire artis
tică sub bucuria și culorile 
învingătoare ale oricărei 
toamne din lume date de 
un buchet de fiori oferit de 
tinerii din Caransebeș, 
în această atmosferă aveam 
să ascultăm dimpreună cu 
tinerii Caransebeșului .schi
ța „Primăvara" de Sado
veanu — tin elogiu adus 
dragostei adolescentine — 
în interpretarea Corneliei 
Osecittc, „Dansul spaniol" 
al Iui Pablo Sa rasate și 
„Balada" lui Ciprian Po- 
rumbeficti. „Suavul demo
dat", „Cîntec din Oaș", „O 
Iulie dalbă" „Noi n-am 
plătit istoricii cu ziua" 
In interpretarea grupului 
„Miorița" (acest grup in 
continuă ascensiune artisti-
că, palpabilă de la specta
col la spectacol, acest grup 
ce aleargă cu o torță a ta
lentului spre tinerii spec
tatori), pianul excepțional 
Ia care a cintat Mihaela 
Nubert și vioara mînuită cu 
spirit de maestru de Ga
briel Croitoru. „Laudă mii- 
nilor truditoare", „Dona, 
Dona", „Căruța cu flori", 
„Tata și caii" cu Victor 
Socaciu. „Unire-n veci" 
poezia lui Ion Horea pusă 
pe note și cintatâ de duo 
.„Efect", formația „Com
pact" cu ritmurile sale 
dezlănțuite și un joc de lu
mini de mare frumusețe, 
poeziile de dragoste ale lui 
Lucian Avramescu („Bună 
seara, iubito, te aștept ca 
șt cînd / Numai dragostea 
noastră ar fi pe pămînt / 
mai presus de căderi, de 
măriri, de cuvânt / bună 
seara, iubito, te aștept ca 
și cînd"). Ion Pascu lan
sează un cîntec nou și fru
mos ca un șlagăr dc de
mult. Ni se pare tuturor că 
ÎI știm de cînd lumea. Că 
știm cu toțit mai bine de
cât orice, acum în plină eră 
a armelor nucleare, a pier
derii rațiunii în privința 
înarmărilor, cuvintele sim
ple : Oameni, fiți de cu- 
vint ! Așa se numește noua 
piesă a lui Ion Pascu. Re
frenul : „Oameni fiți de-o-

REȘIȚA, j

Pentru România 
și oamenii ei nemuritori

Maiestuoasa clădire ce a- 
dănostește sala pentru ma
nifestări cultural-artistice 
Si sportive din Reșița poar
tă o denumire scumpă 
nouă, tuturor, „I Decem
brie 1918". Deci o sală nouă, 
imensă, intr-o clădire ade
vărată bijuterie de arhitec- 

spectacole din județul Me
hedinți. cu tineri entuziaști 
și curați, cu activiștii U.T.C. 
alături de noi. cu totii in 
slujba dulcei păsări numite 
Tinerețe.

menie / Oameni fiți de cu
vânt / Pace, pace să fie / 
Paste bunul pămînt" e cin- 
tat de sute și mii de oa
meni tineri de la prima 
audiție a cintecuiui. Extra
ordinară adeziune a tineri
lor la aceste cuvinte. Ia 
acest cîntec ! Și deci : „Ce
rem dreptul la speranță f 
Cerem dreptul la cuvânt /

Formația vocal-i'nstrumentală „Compact"

Nu-mpușcați în manuale ! 
Verbul existenței : SÎNT 1" 
Un cîntec despre care cre
dem că se va mai vorbi, 
mai bine zis tm cîntec care 
va ajunge ca un imn pe 
buzele a sute de mii de ti
neri din țara noastră. In 
„Serbările Scinteii tinere
tului" se lansează în per
manență cintece noi. îr> 
„Serbările Scinteii tinere
tului" nu se cîntă me
reu și mereu și me
reu aceleași și aceleași 
cintece ca. pe un disc oare
care. In acest caz a-ar pu
tea, foarte bine, face figu
rație. Tocmai de aceea re
fuzăm folosirea cu exage
rare a acelorași cintece și 
cultivăm noutatea, căuta
rea. aspirația, pofta de 
creație, „Serbările Scinteii 
tineretului" însemnând, așa 
cum am mai spus, o reu
șită nu numai a celor de 
pe scenă, ci și a tinerilor 
lor prieteni care nu le sînt 
simpli spectatori, ci si rea
lizatori. Fapt ce a fost do
vedit din plin si în cele 8 
ors de spectacol de Ia Ca
ransebeș. Timp în care am 
reținut și două debuturi 
destul de bune : Valentin 
Varan, tratamentîst la 
Oțelul Roșu eu umor și Ion 
Ivașcu, un ingenios inter
pret al „Cioclrliei".

tură evocând parcă prin În
treaga ei respirație dimen
siunile unirii noastre de azi. 
Sup cupola cit cerul este 
cintat un cîntec nou și de 
mare forță afectivă si mo
bilizatoare. „O Iulie Albă, 
o dalbă cetate / Adună-r.e 
astăzi ca-n ceasul de-a- 

tunci / Căci tu al făcut In 
Ardeal direptate / Dînd 
curs de-mplinire străvechii 
porunci". Compozitor si in
terpret — grupul de muzică 
tînără „Miorița" din Bor- 
zești. versuri de Lucian 
Avramescu. Cîntă Nicolae 
Enache. apoi „Alfa si Beta", 
„Donalis". Doina Lungoci 
de la „Donalis" cintă 
„Foaie verde spic de piine". 
Mai nou in „Serbări". On-uț 
Tănase obține primul său 
succes Ia scenă deschisă cu 

’cintecul „Baladă pentru 
tata". Succes are Onut Tă- 
nase si cu piesa „Corăbie- 
rul" — un amplu poem pus 
pe o muzică gravă, bărbă
tească. „Tu ai făcut unirea, 
tu bravul la Oituz / Tu te-ai 

' chemat la Plevna ori Pe
nes ori Cobuz / Țăran ro
mân. părinte, rămîi si azi

LUGOJ:

Ca întotdeauna, 
sub tricolor

„Dacă acum durăm o tară 
nouă / E aceeași tară ca- 
re-n veci a fost / Nu dată 
pe din trei sau pe din 
două / Ci împlinită in ro- 
tundu-i rost". Grupul „Mio
rița" din nou in centrul a- 
tentiei. Cintecul „Noi n-am 
plătit istoricii cu ziua" ri
dică spectatorii aflati in 
sala Casei de cultură din 
Lugoj în picioare. Deasupra 
sălii flutură un steag trico
lor cu panglică roșie Ia su
liță. Se cîntă cu Victor 
Socaciu „Treceți batalioane 
române Carpatii". „în Tara 
Moților". ..Multi ani trăias
că" ; cu Gheorghe Gheor
ghiu „Treziti-vă. oameni", 
„Auto-etop in Univers". 
„Numai iubirea" : cu Soca
ciu „Căruța cu flori" și 
„Tata și caii". „Si tot ce 
privești / Să Însuflețești / 
Cu viata din mine / Cu do
rul din tine". Recită Corne
lia Oseciuc. O emoție ca o 
lumină de august cuprinde 
sala. Este cerut, iar și iar. 
cântecul „Cuvântul acesta" 
cu „Alfa si Beta" („Cuvin-

TIMIȘOARA:

Un munte
și omenie

După aproape doi ani, 
interval aproape nepermis 
de mare. „Serbările Scin
teii tineretului" se întorc 
în orașul primelor lor suc

cu noi / Pilot de încercare 
pe nava ta cu boi“ („Coră- 
bierul"). Alt tinăr. tot de 
putină vreme venit în „Ser
bări", Gabriel Orheianu 
lansează la Reșița două 
cintece : „Scandați Prieteni. 
PACE !" si „Un car cu boi 
pe bulevard". Grupul „A- 
cropolis" propune la rindu-i 
o piesă nouă : „Ochi de co
pil" („Cine are curai să 
pornească războiul / Cine 
vrea să ucidă, al păsărilor 
tril / Cine vrea să ucidă 
pe pământ cu singe rece / 
Oare poate privi in ochi de 
copil ?“). Si tot grupul „A- 
cropolrs" interpretează, ful
minant, balada ..Radu de la 
Greci" (componentii grupu
lui ..Acropolis" sint : Ca
melia Stănescu. Lorin Stă- 
nescu si Viorel Dincă). La 
Reșița. Gheorghe Gheor
ghiu cîntă „Numai Iubirea" 
(„Numai iubirea apără pla
neta ! Numai iubirea apără 
în noi / Tot ce-i frumos si 
teafăr si statornic / Iubirea 
ne păzește de război"! in 
limbile română si bulgară. 
La Reșița au debutat in. 
„Serbările Scinteii tinere
tului" Eugen Colcer. eu 
muzică tinără si Rodica Co
dea cu muzică populară. 
Debuturi notabile. Finalul 
spectacolului aparține, ca 
de obicei, marelui artist 
tinăr Victor Socaclu ca- 
re-si cîntă piesele sale cele 
mai îndrăgite de oamenii 
tineri intr-o stare de sensi
bilitate aproape totală. Ca 
într-o veghe sublimă in
tr-un lan de secară nins de 
polenuri. în numele Marii 
Uniri, tinerii de pe scenă 
și din sală cîntă „în Tara 
Moților". „Treceți batalioa
ne române Carpatii" si 
..Multi ani. trăiască Pen
tru Rom&nia si oamenii ei 
nemuritori.

tul acesta e tara păstrată 1 
Părinții râmași sub tărină / 
Căci tara r.u piere nic:cind. 
niciodată / pieri-vom ca ea 
să răatină". Fără de priha
nă acest angajament, cel 
mai înalt si mai demn de 
respect jurămint). Florica 
Bradu cintă „Cîmpia Liber
tății". cîntec făcut pentru 
trăinicie, pentru veșnicie. 
Apoi „Joc din Bihor". Si 
„Florile dalbe". Si ..Hora 
Unirii", Mai întâi Florica 
Bradu. apoi toți membrii 
„Serbărilor Scinteii tinere
tului" și Întreaga sală, cu 
mic cu mare, toti sub stea
gul care flutură neîncetat. 
Se scandează „Pace !“ Se 
reia „Hora Unirii". Drape
lul patriei e adus In fata 
scenei. Sute de oameni citi 
sintem In sală aplaudăm. 
Minunat a. fort spectacolul 
cu „Serbările Scinteii tine
retului" la Lugoj. Minunat 
ca soarele rotund, ca iarba, 
ca pădurile si apele patriei 
în care ființăm, ca drape
lul sub care ne-am plecat 
capul și ne-am seînteiat 
ochii dind ropot de aplauze.

de oameni

cese în actuala formulă 
scenică. Sala sporturilor 
„Olimpia" este ea însăși o 
sărbătoare. Cu aproape 
3 800 de tineri in ea devine 

un munte da oameni și o- 
menie. Pe terenul de joc 
fiind, te simți cu câțiva ani 
lumină mai aproape de 
Steaua Polarii. Intre atâtea 
mii de oameni parcă de 
zece ori mai omenește-ze- 
iește se aude „Oda bucu
riei". Si parcă de o sută de 
ori mai robust sună aici 
cintecul lui loan Pascu, 
„Oameni, fiți de cuvânt !“. 
Un munte de oameni cîntă. 
Cintăm și noi, pe scenă și 
dincolo de ea. E molipsitor 
și mobilizator. „Adevărata 
lansare a acestui cîntec s-a 
produs aici, la Timișoara", 
spune poetul Lucian Avra
mescu. „Acropolis" aduce 
în mijlocul tinerilor din Ti
mișoara citeva cintece ale 
tinerilor din. Balcani, cin
tece îndrăgite de ei, cin
tece îndrăgite de noi. Bal
canii noștri trebuie să fie o 
zonă fără arme nucleare, o 
zonă a păcii și colaborării. 
Mesajul nostru artistic, co
laborarea noastră prin cîn
tec trebuie să contribuie ia 
mai rapida împlinire a 
acestor deziderate. La reci
talul ’ violonistului Gabriel 
Croitoru, sala de aport se 
transformă brusc într-o 
sală de concert. Uriașa res
pirație a sălii amintește de 
superconcerte de muzică 
clasică. Greu de crezut, dar 
iată că practica ne confir
mă. pe aceeași scenă în
cap. măiestrit p>use în evi
dență. atit muzica incitan- 
tă, de dans frenetic a for
mației vocal-instrumentale 
„Compact", cît și muzica 
de finețe intelectuală ,și de 
studiu pătrunzător a lui 
Gabriel Croitoru. Și acest 
fapt a fost dovedit ’nu nu
mai la Timișoara ; pretu
tindeni a fost confirmat. 
Lucru ce demonstrează, ca 
multe altele, că tinerii 6înt 
capabili să recepteze pe de
plin arta autentică, arta 
majoră și de aceea e nece
sar să li se propună artă 
de asemenea calibru, să fie 
obișnuiți cu asemenea artă. 
De citeva ori Gabrfel Croi- 
toru a trebuit să facă față 
unor momente cuceritoare. 
Muzica lui plăcea și era 
aplaudat direct, fără a se 
aștepta finalul piesei «au

ARAD:

Hora
Și lată-ne la Arad — 

unul dintre orașele Marii 
Uniri. Un oraș cu case mo
numente. cu locuri monu
mente ale Marii Uniri. Re
cită și actorul Ion Carami- 
tru. Versuri de Mihai Emi- 
nescu. Recită și poetul Dan 
Verona. într-o solemnitate 
deplină. Și din nou recită 
cel mai bun recitator din 
lirica eminesciană pe care 
îl avem la ora actuală, ac
torul Ion Caramitru. Aplau
ze si solemnitate. Se aprind 
candelabre : să fie vfcuti 
cei dfn sală, să fie văzut 
marele actor In toată lumi
na posibilă, să fie văzuti cei 
doi poeți. E o sărbătoare a 
poeziei. Florica Bradu cîntă 
pentru orașul adolescentei 
sale. La cîntecele „rotun
dului de tară" cei din sală 
sînt una cu „Serbările Scin
teii tineretului". Cântecele 
„Pe Cîmpia Libertății" și 
„Horea Iancului" („Sus. 
sus. sus. române, sus") sînt 
ascultate cu sentimente ve
cine cu pioșenia. Ca un sin
gur om. toti cei prezent! 
ascultă aceste două cântece 
ridicați în picioare. Șase 
ore a durat spectacolul al 
doilea, de la Arad, al „Ser- 

Pagină realizată de EUGEN MIHĂESCU
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Grupul „Acropolis'

partiturii. Or, ae știe, mu
zica cultă se ascultă fără 
a fi Întreruptă da aplauze. 
Tinerii României socialiste 
sint capabili să recepteze 
mai mult decît cântece sim
ple. Dar pentru aceasta 
trebuie să li se ofere cin
tece de calitate, muzică de 
cali tate, nu muzică scanda
tă cu orice preț, nu muzică 
ce se transformă într-un 
vacarm colectiv. Ținem în
totdeauna cont de acest 
fapt și de aceea pe lingă 
muzica tinără de cea mai 
bună calitate realizată de 
Victor Socaciu și Gheorghe 
Gheorghiu aducem in sce
nă muzica populară cu o 
solistă renumită — Florica 
Bradu, prelucrarea de fol
clor — practicată de aproa
pe toți interpreții de mu
zică tînără din „Serbări", 
umorul la care, nu-i așa, se 
ride pur și 6implu. Aproa
pe fiecare Interpret din 
„Serbări" are, în mod cu
rent, cel puțin două bisuri 
în dialogul artistic pe ca- 
re-1 susține cu publicul. 
Lucian Avramescu recită 
la Timișoara din poeziila 
sale și este chemat și re
chemat în scenă. Inginerul 
Dan Bacinschi e unul din
tre cei mai buni și mai in- 
teligenți umoriști tineri. 
Moldovean, ca si Constan
tin Tănase, botoșănean nu 
vasluian însă. Dan Bacin
schi, fost elev al lui Dio- 
nisie Vitcu, practică umo
rul ce poate da de-a duna 
chiar și pe cel mai bosum
flat om. In sala sporturilor 
din Timișoara, minute în 
șir, mii de tineri au ris cu 
Dan Bacinschi. Reluăm 
buna dispoziție a lui Dan 
Bacinschi cu cîntecele iro
nice și satirice ale lui Ion 
Pascu. Trecem la registrul 
liric. Apoi la cîntecele de 
pace. La cele patriotice. La 
imnurile noastre naționale.

EXPOZIȚIE. La Timi
șoara, ca și în celelalte lo
calități unde „Serbările 
Scinteii tineretului" au 
susținut spectacole, a fost 
vernisată expoziția de gra
fică „Chipul de pace al ti
nereții" aparținând exce
lentului artist plastic Sabin 
Ștefânuță.

Gheorghe Gheorghiu

Dan Bacinschi

Unirii
bărilor Scinteii tineretului". 
Timp ân care s-a cintat. s-a 
dansat, s-a recitat s-au 
spus glume. La Arad. Ga
briel Orheianu devine 
membru titular al „Serbă
rilor". ..Acropolis" cîntă și 
o piesă din folclorul orășe
nesc. iar Gabriel Croitoru 
și Mihaela Nubert cîntă. 
Printre altele, după ce au 
fost chemați și rechemați in 
scenă. un „Dans" de 
Brahma. După 6 ore de 
spectacol, tinerii arădeni 
încing hore ale Unirii Tara 
Moților e șî-n județul Arad. 
Victor Socaciu cîntă „în 
Tara Moților". Și „Oamenii 
devin, nemuritori". Florica 
Bradu si sute de oameni 
aflati pe aceeași planetă- 
sentiment cu ea. cu noi toti. 
cintă din nou „Hora Uni
rii". Au trecut sase ore cu 
„Serbările Scinteii tinere
tului", dar oamenii nu 
ee-ndură să plece. Nici cu
vintele n-ar putea să cu
prindă toată lumina de 
simțire adîncă. toată fru
musețea ce-a Înflorit pe fe
tele lor. Pentru ef e deja 
sărbătoare, pentru ei marea 
aniversare a Marii Uniri a 
sosit. \

Gabriel Orheianu

Duo „Efect"

Grafică de Sabin Ștefănuță

Onuț Tănase
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Sarcinile deosebite care revin gospodarilor 
ogoarelor în vederea sporirii substanțiale a 
producției agricole, ca parte componentă im
portantă a dezvoltării economiei noastre na
ționale, Impun desfășurarea unor susținute 
acțiuni de muncă pe linia intensificării proce
selor productive și creșterii eficienței economice 
în toate sectoarele. In această direcție con
ducerea partidului și statului, din inițiativa 
secretarului general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a dat curs aplicării unor ample 
programe tehnico-organizatorice și economice 
menite să contribuie hotărîtor la creșterea sus
ținută a recoltelor vegetale și animale, stimu- 
lînd întreaga activitate din această ramură 
pentru folosirea mai judicioasă și din plin a 
tuturor resurselor. Etapa actuală de dezvoltare 
a agriculturii se definește in primul rînd prin

k_, X ■> | _ _

necesitatea Intensificării proceselor de muncă, 
ovînd la bază obiectivele transformării calita
tive, revoluționare, pe coordonatele industria
lizării, ale acțiunilor și tehnologiilor de producție, 
urmărindu-se îndeaproape promovarea princi
piilor de autoconducere și autoaprovizionare, 
concomitent cu sporirea contribuției la reali
zarea fondului da stat cu produse agroalimen- 
tare. Avind ca fundament hotăririle Congre
sului al Xll-lea al P.C.R., care a trasat ca 
obiectiv în acest cincinal înfăptuirea noii re
voluții agrare, a unei noi calități a muncii în 
agricultură, conducerea partidului și statului o 
inițiat o serie de măsuri în completarea și 
perfecționarea codrului tehnico-organizatoric și 
economic care să determine creșterea recol
telor, dintre care cele mai importante sînt ■

• Legea pentru adoptarea planului dezvoltării agriculturii ți industriei alimentare pe 
perioada 1981-1985

. • Legea retribuirii muncii în unitățile agricole cooperatiste
• Legea privind organizarea producerii și folosirii raționale a resurselor de nutrețuri
• Decret privind unele măsuri referitoare la întărirea autoconducerii și autoaprovizionârii 

teritoriole, precum și la asigurarea apțovizionării in bune condiții a populației cu produse de 
piine, făină și mălai

• Hotârirea Comitetului Politic Executiv ol C.C. al P.C.R. cu privire la oplicorea de noi 
măsuri de stimulare a producătorilor agricoli care livrează cereale, plante tehnice, cartofi, legume, 
fructe ți struguri la fondul de stat, de semințe și furaje

• Decret privind contractările și achizițiile de produse agricole vegetale și animale
• Decret privind acordarea de avansuri bănești unităților agricole socialiste, membrilor 

cooperativelor agricole de producție și a altor producători agricoli care contractează livrarea 
de produse agricole la fondul de stat

• Decret privind efectuarea recensămintului animalelor domestice
• Hotârirea cu privire la reațezareo și corelarea pe principii economice a prețurilor 

produselor agricole ți majorarea prețurilor cu amănuntul la produsele agroolimentare, creș
terea retribuției personalului muncitor, a aloca ției de stat pentru copii și o pensiilor

• Decret privind îmbunătățirea activității de mecanizare și reglementarea raporturilor 
dintre stațiunile pentru mecanizarea agriculturii ți unitățile agricole din cadrul consiliilor unice 
agroindustriale de stat și cooperatiste

• Programul național pentru asigurarea unor producții ogricole sigure și stabile prin 
creșterea potențialului productiv al pămintului, mai buna organizare ți folosire in mod unitar 
o terenurilor agricole, a întregii suprafețe o țârii, realizarea Irigațiilor pe circa 55-60 Io sută 
din suprafața arabilă, a lucrărilor de desecări ți combaterea eroziunii solului

• Decret pentru majorarea retribuției personolului muncitor
• Decret privind aplicarea formei de retribuire in acord global și a altor forme de retri

buire specifice unor ramuri sau activități
• Program privind creșterea mai accentuată a productivității muncii și perfecționarea 

organizării și normării muncii in perioada 1983—1985 și pină in 1990
• Program privind îmbunătățirea nivelului tehnic și calitativ al produselor, reducerea con

sumurilor de materii prime, de combustibili și energie și valorificarea superioară a materiilor 
prime și materialelor in perioada 1983-1985 și pină in 1990.

Importantă zonă agricolă a 
tării, județul Timiș' beneficiază 
din plin de generoasa concepție 
a partidului nostru pornită de 
la premisa fundamentală ‘că pă- 
mintul este avuția națională cea 
mai de preț. Sarcinile progra
mului județean de a reda agri
culturii noi suprafețe, de a spori 
potențialul productiv al pâmin- 
tului și de a asigura producții 
sigure și stabile sint destul de 
mari, ele yizipd lucrări speci
fice necesare ameliorării și con
servării solului, creșterii poten
țialului productiv, organizării și 
folosirii complete a fondului 
funciar. ,

Cîteva din reperele programu
lui vorbesc de la sine despre 
amploarea lui, despre importan
ta mibilizare de forțe. despre 
efectul pozitiv pe care il va 
produce: • 12 500 hectare vor 
deveni arabile ca urmare a des
țelenirilor pajiștilor naturale, 
valorificării terenurilor neagri
cole sau folosirii unor suprafețe 
provenind de la alte sectoare • 
410 hectare vor fi transformate 
în amenajări piscicole • 224 
hectare, supuse eroziunii în a- 
dincime și alunecărilor de te
ren, vor fi împădurite.

Au existat, pină nu demult, 
producții scăzute in multe uni-' 
tăți agricole, expresie a preocu
pării reduse pentru creșterea 
potențialului pămintului, ne- 
realizarea programului de lu
crări agropedoameliorative. ne- 
respectarea tehnologiilor speci
fice acestei zone, repartizarea 
unor structuri de culturi ne- 
corespunzînd zonelor supuse e- 
roziunii, neaplicarea măsurilor 
menite să asigure valorificarea 
calităților productive ale soiu
rilor și hibrizilor cultivați. Op
timismul specialiștilor în pri
vința obținerii unor rezultate 
superioare este întreținut prin
tre altele de cele 34 500 hectare 
ce vor fi supuse lucrărilor de 
scarificare, de afînările adinei 
executate pe 404 000 de hectare, 
de nivelările si modelările unor 
importante suprafețe, de dre-

najele-rfrtiță cit și de cele peste 
220 000 de hectare ce vor bene
ficia în următorii 2 ani de e- 
fectul amendamentelor sau al 
fertilizării cu îngrășăminte or
ganice. Un optimism care are la 
bază și experiența în domeniu, 
acumulată de-a lungul anilor de 
specialiștii timișoreni cit și ho
tărârea factorilor responsabili 
de a lupta împotriva oricăror 
forme de risipă a terenului a- 
gricol.

O altă caracteristică a relie
fului și a condițiilor pedooli- 
matice, excesul de umiditate din 
zonele de cimpie joasă și lunci, 
mai ales in perioadele de iarnă-

contra eroziunii — care pericli
tează peste 100 000 hectare de 
teren în pantă — îl constituie, 
dincolo de acțiunile curente, da
rea în folosință a perimetrului 
etalon de la Lugoj.

Misiunea executării unor lu
crări de o asemenea amploare 
și importanță îl revine unității 
I.E.E.L.I.F. Timișoara, înființată 
prin reunirea a 4 întreprinderi 
de profil de .pe raza județului.

O întreprindere care și-a pro
pus să ia practic totul de la ca
păt, elimini.nd lucrările restante 
ale_Jntreprinderilor care o com
pun" în prezent. Un exemplu în 
acest sens, activitatea de inves

tembrie se mai înregistrau ră- 
mîneri In urmă față de plan, 
modul operativ și hotărit de li
chidare a restanțelor, reflectat 
financiar de recuperarea în nu
mai 3 luni a unei restanțe de 
peste 30 milioane de lei, îndrep
tățește speranțele celor care au 
conceput acest front al muncii 
pentru salvarea avuției, de preț 
— pămîntul.

Pe planșetele Atelierului de 
etudii și proiectări din cadrul 
I.E.E.L.I.F. se nasc toate docu
mentațiile pentru lucrările de 
îmbunătățiri funciare prevăzute 
în Programul național pentru 
zona de vest a țării, cit și pen

PĂMÎNTUL - AVUȚIA CEA MAI DE PREȚ, 
PĂSTRATĂ SI FOLOSITĂ CU CHIBZUINȚĂ 9 ?

primăvară, determină o nouă di
recție de acțiune, aceea a ame
najării terenurilor cu textură 
argzloasă, lucrări care, conform 
indicațiilor date de secretarul 
general al partidului,, vor cu
prinde întreaga suprafață cane 
manifestă acest exces.

Acestor activități li se adaugă 
o serie de lucrări suplimentare 
cum sint cele de completări de 
sistem pe o suprafață de 45 800 
hectare drenaje, definitivarea 
lucrărilor actuale de irigații 
pentru realizarea celor 60 000 de 
hectare planificate.

Pentru extinderea amenajări
lor locale de irigații se vor folosi 
în scop reversibil rețelele de ca
nale de desecare, experiența de 
la $ag-Topolovăț urmind a fi 
generalizată și Ia alte sisteme.

Un obiectiv insemnat in lupta

tiții construcții-montaj care, îna
inte de unificare, in semestrul 
I, a condus la îndeplinirea doar 
a 23,8 la sută din plan și care, 
prin activizarea și unificarea 
mijloacelor și utilajelor tera- 
siere și de transport, prin co
ordonarea aprovizionării și asi
gurării forței de muncă, com
bustibil și materiale de con
strucții, a realizat în trimestru) 
III lucrări de peste 115 471 000 
lei, adică 35 la sută din planul 
anual. Planul de acțiune vii
toare .elaborat recent, pornind 
de la evaluarea realistă a ca
pacităților existente, se bazează 
pe angajarea oamenilor, pe or
ganizarea sdperioară a întregii 
activități, pe creșterea produc
tivității muncii la nivelul de 131 
la sută atins în trimestrul III.
Și chiar dacă pină la 30 sep

tru construcțiile agrozootehnice 
ale județului. O muncă entu
ziastă, ale cărei trăsături sînt nu 
doar cantitatea (îndeplinirea 
planului in proporție de 102 la 
sută), calitatea (acceptarea tu
turor proiectelor predate) ci și 
eficiența (realizarea unor econo
mii de peste 1 milion de lei). 
„Prezentul" de pe planșetele 
proiectantilor înseamnă pentru 
I.E.E.L.I.F. : „extinderea iriga
țiilor în zona Șag-Topolovăț", 
„desecarea zonei Bociari*. „de
secarea Teba-Timișaț“. „folosi
rea apelor reziduale Ia I.S.C.I.P. 
Birda", „desecarea Begheiului 
vechi — Timișoara vest" cit și 
modernizările la fermele zooteh
nice din 66 unități agricole ti- 
mi'șcne.

Iată si un exemplu concret : 
zona Banloc. Situată în partea

de șea a județului, zona ar» 
prevăzute lucrări de desecări pe 
10 196 hectare de pe raza I.A.S. 
Banloc, Deta și Livezile și a 
C.A.P. Banloc. Deta. Partoș, O- 
patita și Ghilad, pe care le e- 
xecută șantierul nr. 4 — Det* 
al I.E.E.LJ.F.-ului Timișoara. 
Privită cu maximă seriozitate și 
cu spirit de răspundere, această 
activitate se Încadrează tn ter
menele stabilite — înseninate cu 
litere mari în agenda de lucru 
a șefului de șantier. Inginer 
Gheorghe Ungureanu. Mergind 
în devans cu toate lucrările — 
de exemplu, 2 344 hectare au 
fost amenajate cu 8 luni înain
te de termen — mecanizatorii și 
constructorii și-au propus fina
lizarea lucrării pe întreaga su
prafață încă în acest an. Argu
mentele oamenilor de pe șan
tier ? Munca îndîrjită însem
ni nd printre altele excavarea a 
peste un milion de metri cubi de 
pămînt. construcția a două stații 
de pompare și a peste 100 de po
dețe. Argumentele locuitorilor 
comunei ? Acțiuni de muncă pa
triotică la Banloc, adică execu
tarea a 147 km de șanțuri, des- 
potmolirea a 84 km de canale, 
curățirea de vegetație a 279 km 
de rețele de canale.

Rezultatul concret al acestor 
eforturi conjugate este realiza
rea unor producții agricole su
perioare, la majoritatea culturi
lor. La griu, de exemplu, pro
ducția s-a dublat, la porumb a 
crescut cu peste 2 000 kg la hec
tar, iar la sfeclă ea este aproape 
triplă. în pluș, eliminarea în- 
tîrzierilor și a riscului distru
gerii culturilor însămînțate da
torită persistenței bălților, rea
lizarea premiselor pentru efec
tuarea unor lucrări de bună ca
litate. Sau, așa cum afirmă con
ducerea unității agricole din 
Banloc. „trezirea Ia viață, re
nașterea unor păminturi" dato
rită muncii înțelepte a omului, 
a interesului sporit față de pro
blemele agriculturii.

GHEORGHE CRIȘAN

Tot acest întreg set de programe, legi, de
crete și hotâriri constituie fundamentul trainic 
al înfăptuirii obiectivelor noii revoluții ogrore 
și creșterea, pe această cale, a recoltelor în 
agricultură, a eficienței muncii. Lucrătorii ogoa
relor, prin cunoașterea aprofundată a legali

tății principiilor înscrise in aceste documente, 
au datoria de a aplica in practică cele mo: 
eficiente metode de acțiune, astfel incit agri
cultura să contribuie activ și plenar la dezvol
tarea economico-socială a patriei, Io creșterea 
bunăstării întregului popor.

Biografia unei recolte
Intre terenurile din ..baltă'4 ti 

cele de pe dealurile pietroase se 
află zone nisipoase, puternic de
nivelate. Cam asa arată pămin- 
tul cultivat an de an. cu răbda
re. cu dăruire si încredere de ță
ranii cooperatori de la C.A.P. 
Garvăn, județul Tulcea. Faptul 
că această unitate agricolă asi
gură si cultivarea terenurilor 
din raza comunelor 23 August și 
Grindu este de asemenea in mă
sură să ne arate condițiile în 
care se face aici pământul să ro
dească. Și totuși C.A.P. Garvăn 
a obfinut anul acesta o produc
ție record : 2 275 kg la ha de 
floarea soarelui, fată de sarcina 
de plan de 1 800 kg la ha. „A- 
ceasta e media, tine să ne pre
cizeze tinărul ing. Marcel Mozo- 
tolea. șeful fermei Grindu. Intre 
cele 410 ha cultivate, am avut 
insă o solă- de 100 ha de pe care 
am obținut o medie de peste 
3 600 kg la ha. Acolo pălăriile 
(capitalele) de floarea soarelui 
aveau un diametru de 50 si chiar 
80 cm“.

O asemenea recoltă bogată s-a 
obținut deci intr-o zonă inunda
bilă din cotul Dunării, la Grindu, 
de acolo de unde, după ce pri
mește .si apele Prutului, marele 
fluviu pornește aproape in linie 
dreaptă spre Deltă. O zonă in
tre lacul Crapina si Dunăre, 
unde in multe primăveri oglin
da apei este imensă si dăinuie 
neîntreruptă pină prin mai-iu- 
nie. De data aceasta insă, in pri
măvară. datorită lipsei de pre
cipitații, apele Dunării s-au re
tras devreme. Și se părea că nu 
se vor mai revărsa. Și oamenii 
au îndrăznit. Au îndrăznit, deși 
ei n-au uitat nici o clipă că in 
alte primăveri asemănătoare a- 
pele s-au revărsat mai târziu, 
„măturînd44 totul : eforturi, se
mințe etc. La solicitarea condu
cerii C.A.P. Garvăn. > CUASC 
Isaccea a mobilizat aici, pe 15 
martie — pentru a ara si semăna 
— 50 tractoare. „Au fost zile de 
mare efort, îsi amintește tinărul 
tef de fermă, lnchipuiti-vă aco
lo. mecanizatori din 6 comune, 
împreună eu țăranii noștri coo
peratori, artnd ți semănînd In
tr-un ritm îndrăcit. fiindcă era 
(Lefa târziu pentru floarea soa
relui". Da ce au hotărit să însi-

V .....

mințeze floarea-soarelui? „Fiind
că această cultură are o perioa
dă de vegetație mai scurtă, ne-a 
răspuns tinărul inginer. Ne gin- 
deam că spre toamnă pot să re- 
inceapă ploile abundente, că pot 
veni viituri..."

Și.' cum se spune, de ce iti este 
teamă nu scapi. Pe la sfirsîtul 
lunii mai a venit o viitură des
tul de puternică. „Am mobilizat 
oamenii de la noi si din comu
nele 23 August si Grindu, ne 
spune inginera șefă Ileana Gân
dac. Ne-arn zbătut să ținem 
piept apei, pentru că munca 
noastră să nu fie in zadar. Am 
făcut tot ce se putea face cu 
hîrlețul si lopata. O săptămână, 
zi si noapte, ne-am apărat vii
toarea recoltă. Pină la urmă, in 
ciuda eforturilor noastre, ne-au 
fost inundate 200 ha. Am salvat 
insă 410 ha. Cele 200 ha le-am 
reînsămintat apoi cu porumb, 
obtinind in final o producție de 
7 000 kg la hectar".

Pe măsură ce derulăm poves
tea acestei producții record, ve
dem — acum, la ceas de bilanț 
agricol — că pentru obținerea 
ei nu s-au efectuat numai lucră
rile de insăminfare si întreținere 
la timp si de bună calitate, ci 
s-au depus si eforturi deosebite 
pentru apărarea ei. Oamenii au 
muncit cu dăruire si abnegație.

Această recoltă de floarea: soa
relui este cumva prima pe care 
o realizează pe acel teren ? 
„Prima pe care reușim, să o 
strinqem. ne precizează Pândele 
Iutele. președintele C.A.P. Gar
văn. tn 1973 am mai cultivat 
acolo 400 ha cu floarea-soarelui 
Si 500 ha cu porumb. Dar atunci 
floarea soarelui, la fel de fru
moasă ca acum, a rămas sub 
apă. Porumbul l-am recoltat cu 
bărcile sf cu șalupele. Asta e 
prima noastră victorie totală, o 
izbândă care ne dă încredere in 
cultivarea acestor pământuri pe 
viitor".

Izbinda aceasta, pe lingă re
cordul amintit, mai înseamnă si 
obținerea a 933 t floarea soarelui 
Si 1 400 t porumb de ve un te
ren necultivat în alti ani. Deci o 
izbândă plină de învățăminte si 
pentru cei ce au obținut-o.

ION CHIRIC

• TINERII — IN PRI
MA LINIE A BĂTĂLIEI 
PENTRU RECOLTE SPO
RITEI O prezenfA activă șl 
eficienta pe toata durata 
campaniilor agricole, tine
rii, brigăzile uteciste ac
ționează din plin la efec
tuarea lucrărilor prioritara 
din unitățile de stat șl co
operatiste. Imaginile noas
tre surprind aspecte din 
activitatea tinerilor teleor
măneni la plantarea de noi 
livezt și tn sotariile pentru 
producerea legumelor tim
purii.

MAXIMĂ
Argumentam in articolul pre

cedent (PREGĂTIREA TEMEI
NICA, DE CALITATE A VII
TOARELOR RECOLTE., Scinte- 
ia tineretului din 19. 11. 1983, 
nr. 10 723) consacrat pregătirii 
anului agricol viitor, a recolte
lor din 1984, necesitatea și im
portanța pe care o au încă de 
pe acum stabilirea și definiti
varea tehnologiilor de cultură 
■pornind de la analiza temeinică 
a experienței din acest an, 
adăugind și noile recomandări 
ale cercetării științifice de pro
fil. Subliniam in acel material 
îndeosebi partea „tehnică"; adi
că alegerea celor, mal adecvate 
lucrări care, promovate în prac
tică, aduc un plus de producție. 
La acest nivel de analiză Insă 
problematica selectată vizează 
doar aspectele teoretice, aspec
te care nu sînt întotdeauna în 
concordanță cu starea concretă 
a cîmpului, a disponibilităților 
materiale. Iată de ce, după 
acest stadiu, de referință și 
obligatoriu de abordat, la ni
velul fiecărei unități agricole, 
ferme, formații de lucru (meca
nice sau manuale) și chiar pe 
parcele analiza trebuie conti
nuată in două direcții : econo-

În obiectiv — anul agricol 1984

EFICIENȚĂ ÎN EFECTUAREA TUTUROR LUCRĂRILOR
mică și reală. Argumentul prin
cipal rezidă din aceea că și in 
anii trecuți tehnologii-cadru 
(perfecte din punctul de vedere 
al derulării teoretice in pro
gramele de acțiune a lucrărilor) 
au fost stabilite, aprobate de 
adunările generale, însușite 
(uneori) de gospodarii ogoare
lor, dar... neaplicate in practică 
din lipsă de capacități. Cîteva 
exemple : s-au stabilit anumite 
cantități de îngrășăminte (mai 
mari) organice și chimice dar 
care în final nu au fost apli
cate din diverse motive (de 
aprovizionare sau organizare) ; 
au fost menționate între lu
crări și irigațiile, dar sistemele 
nu au funcționat sau nu a exis
tat forță de muncă pentru mi- 
nuirea instalațiilor : s-a sta
bilit un anumit număr de pră
șite manuale și mecanice care 
nu s-a realizat în totalitate 
din cauze diverse (mai ales in
suficiente utilaje și nereparti- 
zarea concretă a suprafețelor în 
acord global). Ca atare, cu 
doze de fertilizare reduse, cu 
irigații sporadice și cu o între
ținere a lanurilor curate de 
buruieni doar parțială, este mai 
mult decit evident că recoltele

prevăzute nu puteau fi realiza
te la nivelul celor înscrise in 
programele (teoretice !) de cul
tură. Cu alte cuvinte, una pe 
hirtie, alta... în hambar !

Așadar, atunci cînd se defini
tivează cadrul tehnologic tre
buie ținut cont exact de ceea ce 
se poate face în cimp, mai 
ales că aplicarea lucrărilor nu 
se reduce doar la aspecte can
titative ci și calitative ;■ adică 
normele valorice (ale fertiliză
rii. irigării și prășitului •>- din 
exemplele amintite) trebuie 
asigurate $1 in realizarea lor 
calitativă, deci perioada optimă 
și încadrarea lor in perioada 
stabilită ca optimă pentru a 
avea efectul maxim scontat 
asupra recoltei. Vom apela tot 
la exemple concrete : o fertili
zare cu elemente fosfatice sau 
cu gunoi de grajd (care au o 
perioadă mai mare pentru so- 
lubilizare — descompunere în 
sol, fixare și asigurare în do
meniu! de accesibilitate al ră
dăcinilor plantelor) trebuie rea
lizată din lamă pentru a putea 
fi disponibile în primăvară șl 
vară, în momentele de dezvol
tare vegetativă a culturilor, pe

ăind administrarea de îngrășă
minte azotoase (puternic solu
bile) *se va face cu puțin timp 
înainte ca plantele să aibă ne
voie de ele, altfel vor fi. „spă
late" de precipitații și pierdute 
în sol fără nici un folos pen
tru recoltă. In cadru! irigațiilor, 
acestea trebuie desfășurate în 
momentul de maxim consum al 
apei din sol, pentru că, după ce 
plantele se ofilesc sau au ajuns 
la stadii de maturitate avansa
te, aportul de apă nu numai că 
nu folosește cu nimic, ba. mai 
mult, devine dăunător, cu efecte 
de diminuare a recoltelor. Sîn- 
tem de acord cu faptul că aces
te probleme sint cunoscute în 
cea mai mare parte, dar între
barea este de ce nu sint totuși 
aplicate în practică ? Mal ales 
că ponderea „scuzelor" în jus
tificarea nerealizârii recoltelor 
planificate o dețin cele de ge
nul : „am avut probleme cu 
îngrășămintele, cu irigațiile, cu 
întreținerea culturilor". Opinia 
noastră este că, dacă s-ar rea
liza o medie ponderată a lucră
rilor in derularea agrotehnolo- 
giilor, în raport de disponibili
tățile reale, chiar și la valori 
cantitative mai reduse, dar res-

pectind aspectele calitative, re
coltele ar fi cu mult mai bune.

Echilibrul dintre lucrările 
teoretice cuprinse in programe
le anuale de cultură și lucrările 
real aplicate in cimp este, deci, 
o problemă de calitate, impusă 
de actualele condiții ale înfăp
tuirii noii revoluții agrare. 
Este, dacă vreți, un aspect fun
damental al conștiinței profe
sionale, de o extraordinară im
portanță în balanța recoltei. 
Dar nu singurul ! Argumentăm 
tot printr-o situație concretă 
din unități : dacă recolta nu 
nu s-a realizat lâ nivelul pla
nului, justificind-o prin greur 
tăți climatice sau organizato
rice, de ce cheltuielile materiale 
și financiare (destinate realiză
rii planului... nerealizat) au 
fost lichidate în întregime la 
finele anului ? Oare un bilanț 
economic încheiat nu înseamnă, 
pe potrivă; și un bilanț tehnic 
desfășurat în întregime ? Iar 
dacă „tehnic" și „economic" au 
fost folosite toate punctele cu
prinse în program, de ce nu 
s-a realizat recolta prevăzută ? 
Este cazul nenumăratelor uni
tăți care au cheltuit toți banii, 
au consumat tot carburantul, au

efectuat toate udările și lucră
rile de întreținere, au aplicat 
toate Îngrășămintele. dar care 
la balanța recoltei se prezintă 
cu minusuri substanțiale (pro
centele se ridică uneori pină la 
35—40 la sută) in realizarea 
producției planificate. Cum jus
tificăm cheltuielile ? irigațiile ? 
îngrășămintele ?,etc..., în primul 
rind ne trebuie recoltă și nu 
justificări pe hirtie ! ’Toate 
aceste aspecte ridicate mai sus 
trebuie bine analizate, compa
rate cu ceea ce s-a întîmplat și 
numai după' aceea să se treacă 
la întocmirea unor programe de 
cultură pentru anul viitor pe 
coordonatele acțiunilor reale ce 
pot fi desfășurate la Un nivel 
de maximă eficientă a tuturor 
cheltuielilor „tehnice" și „eco
nomice". . ,

Așadar,. pe masa de lucru a 
Viitoarelor programe de acțiune 
trebuie puse sursele locale, po
sibilitățile tehnice și rezervele 
economice fn directă coordona
re $1 interacțiune pentru a 
avea, din îmbinarea lor, an 
efect maxim de recoltă.

i
ȘTEFAN DORGOȘAN
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La orizont, Jocurile Olimpice de la Los Angeles

PRIORITĂȚI OLIMPICE ROMÂNEȘTI
Urmind consfătuirii cu antre

norii loturilor olimpice, Plena
ra C.N.E.F.S., desfășurată 
miercuri la București, a anali
zai cu exigență și realism, cu 
competentă și responsabilitate 
rezultatele mișcării sportive ro
mânești in anul preolimpie 
1983, trasînd. in același timp, 
direcțiile pentru perioada ur- 
jnătoare, decisivă in realizarea 
obiectivelor pe care si le-a pro
pus sportul nostru ia J.O. de 
la Los Angeles. Iată de ce, re- 
ținind din plenară că ședin
țele șl analizele ș-au Încheiat, 
că pe primul plan trebuie șă 
treacă acum activitatea prac
tică protpriu-zisă Șl că In bi
lanțul anului 1983 România ea 
află pe locul 8 în lume (deși o 
serie de discipline olimpice au 
fost departe de posibilitățile 
lor), ne-am propus să abordăm 
astăzi cîteva aspecte legate de 
Îirioritățile absolute ale sportu- 
ui nostru, la această oră.

Chiar dacă rezultatele obținu
te in ultima perioadă au fost da 
natură să ne aducă satisfacții 
mari șl speranțe pe măsură, 
chiar dacă bilanțul general al 
anului preolimpie este mal bun 
ca oricind, nu pot fi uitate ne- 
lmplinirile mal multor discipli
ne și. mai ales, cauzele care 
le-au determinat. Se impun, 
așadar, o serie de măsuri fer
me, cum se impun acțiuni e- 
laborate «tiintiflo. care să asigu
re reprezentarea eu cinste, la cel 
mai înalt nivel, a culorilor ro
mânești, la Jocurile Olimpice de 
la Lo« Angeles, pnnlndu-se in 
valoare întregul potential da 
care dispunem t sportivi, an
trenori. medici, metodologi li

FIECARE ȘCOALĂ - UN PUTERNIC CENTRU SPORTIV
Nu ml-a fost greu sâ ajung la 

Liceul industrial din Cristuru 
Secuiesc, localitate din podișul 
transilvan, aparținătoare județu
lui Harghita. E cea mai mare 
clădire a orașului — mi ee spu
nea — Crteturu Secuiesc este uri 
mic orășel, cu o singură magis
trală importantă, șoseaua — și 
noi adaugăm că și cea mal fru
moasă clădire... veche (are o 
șută de ani I). Curte spațioasă, 
cu ronduri de flori Înspre stradă, 
coridoare spațioase, înalte... Li
niște adincă. Pină să sune clo
poțelul recreația, privesc colțul 
sportiv, de pe coridorul ce duce 
la sala de spart. Titlurile foto
montajelor — cu Imagini color
— sînt sugestive : „Vitrina clu
bului sportiv școlar", „Daciada
— iarna”, „Mozaic sportiv". 
Secvențe relevante despre o ac
tivitate sportivă intensă. Citesc, 
scris cu Utere mari, Îndemnul 
fierbinte el secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, inițiatorul generoasei 
competiții sportive naționale 
„Daciada" : „Factorul principal 
pentru a obține victorii, pentru 
a te putea ridica pe treptele cele 
mai Inalte In sport, ca și in alte 
domenii, îl constituie munca 
Investigația mea documentară 
in această unitate școlară frun
tașă, in care Învață și trăiesc in 
armonie tineri români și ma
ghiari, mi-a dat prilejul să con
stat că aid s-au înțeles bine de
zideratele majore, rolul impor
tant al educației fizice și spor
tului în educarea și formarea

Campionatul mondial de formula 1

AȘADAR, NELSON PIQUET!
Telegramele de presă au curs 

in valuri : Kyalami, urgent I 
Nelson Piquet — campion mon
dial, „Ferrari" — victorie in în
trecerea constructorilor, Alain 
Prost — marele învins...

Așadar, Nelson Piquet! Și 
Brabham-ul său BMW, cu motor 
turbo, despre care scriam Încă 
din primăvară că va fi marea 
noutate și marea forță a sezo
nului. împreună au ciștigat pri
mul „Grand Prix", la Rlo de 
Janeiro, împreună au triumfat 
și în alte două mari premii, 
pentru a încheia anul competi- 
țional la pas, cu locul 3 la Kya
lami, care a Însemnat locul 1 in 
clasamentul final al piloților. 
Paradoxal, poate, cu patru vic
torii in întregul sezon, fran
cezul Alain Prost a ocu
pat doar locul secund, pier- 
zind coroana în chiar ul
tima etapă, cind un nou a- 
bandon (în turul 35) a spul
berat și visela sale, dar și 
șansele echipei „Renault-Elf”.

Să ne întoarcem, însă, la Nel
son Piquet, brazilianul în vîrstă 
de 31 de ani (născut la 17 au
gust 1952), care a apărut in 
cursele de formula 1 in 1978, 
după ce debutase la karting, ca 
și Alain, trecind tot ca acesta 
și pe la formula 3. Un veritabil 
maestru al circuitelor, Piquet a 
probat la Kyalami o inteligență 
extraordinară. El a luat startul 
din linia tntîi a grilei cu mini
mum de carburant posibil, pen
tru a putea țișni in față și a-șl 
■sigura un loc pe podiumul 
„Grand Prix“-ului, absolut ne
cesar pentru a-i aduce victoria 
ta clasamentul final. Din primul 
tur s-a instalat ta frunte și, 
„apărat" de Patrese, ■ rulat Ia 
limita riscului, pină cind Alaln 
Prost a fost obligat să abando
neze. Din acel moment, brazilia
nul nu a făcut altceva decit 
să-șl menajeze mașina, oferin- 
du-i coechipierului său victoria, 
dar păstrlndu-șl locul propus, 
pe podium. Și tacă un amănunt: 
alimentarea mașinii lui Piquet 
■ durat și de astă dată mai pu
țin de 10 secunde !...

Bă vedem ce declară, însă, 
proaspătul campion al lumii: 
irAm dovedit că optimismul do 

ceilalți specialiști capabili să 
contribuie la atingerea obiecti
velor propuse.

Vom porni de la munca de 
control ii îndrumare, care re
vine In principal conducerii 
C.N.E.F.S. și care trebuie să se 
situeze, în continuare la cele 
mal înalte cote de exigen
ță. Din aoest moment, cind 
loturile olimpice se vor con
stitui, nu mai poate fi ac
ceptată nici un fel de abatere, 
atitudinea fermă, intransigentă, 
a factorilor de control determi- 
nind o atitudine de disciplină 
ireproșabilă, de angajament to
tal și maximă responsabilitate, 
la nivelul tuturor loturilor, al 
fiecărui sportiv și antrenor. Din 
acest moment nu se mai pot 
accepta scuze, explicații, 
compromlaurl și promisiuni, 
nu se mal pot face con
cesii șl nici abdicări de la 
ordinea pregătirii, pentru că 
totul costă nebănuit de mult I 
Cine Înțelege exact sarcinile de 
mare onoare șl răspun
dere patriotică ce revin 
componenților unul lot o- 
limpio, se va bucura în 
continuare de acest Înalt statut, 
dar cine mai crede că poate 
amăgi coechipierii, lotul, federa
ția, întreaga noastră mișcare 
sportivă, cu jumătăți de măsură 
și cu rabat făcut muncii de ca
litate, va fi eliminat fără In- 
tirziere. Indiferent de numele, 
palmaresul sau rezultatele sale! 
Ne trebuie, exclusiv, oamenii cei 
mal buni, mal valoroși și mal 
pasionați, ne trebuie olimpicii 
cel mal disciplinați șl mai de

generațiilor tinere, subliniate In 
atîtea prilejuri de conducătorul 
țării. Dealtfel, ceva mai tîr- 
ziu, directorul liceului, Ioslf 
Sebestyen, avea să-mi declare : 
„Pentru noi, pentru școală, spor
tul este un aliat în procesul in- 
ștructlv-educativ. Elevi și pă
rinți, deopotrivă, înțeleg rostu
rile, binefacerile lui. De aceea, 
toți cei 850 de elevi ai liceului 
nostru, cu profil mecanic, agro
industrial și o secție de mate
matică și fizică, intr-un fel sau 
altul, practică exercițiul fizic. 
De fapt, ora de educație fizică a 
format deprinderile, pasiunile și 
ambițiile pentru sport. E o rari
tate absența de la ora de educa
ție fizică 1

Realizările șl împlinirile in 
domeniul sportului, pe care mi 
le-a prezentat, la fața locului, cu 
modestie, profesorul Ladislau 
Uto, șeful catedrei de educație 
fizică, aveau să confirme, peste 
așteptări, cele aflate în primele 
momente. Nu e puțin lucru să 
constați că toți elevii sînt 
cuprinși în activitatea sportivă 
de masă ; că elementele talen
tate, cu calități fizico și morale 
deosebite, care s-au evidențiat 
In întrecerile „Daciadei” au fost 
promovate în secțiile de perfor
manță ale C.S.Ș. „Activitatea în 
club — ne spune interlocutorul 
— este axată pe două discipli
ne : atletism și fotbal. Atleții, 
firește, începători, sînt impărțiti 
In trei grupe — in total 60 de 
copii — și se ocupă de el colega 
mea Elisabeta Baksa. Seeția de 

Mașina „Ferrari*, ciștigătoare a titlului mondial de formula 1, 
in întrecerea constructorilor

la începutul sezonului n-a fost 
gratuit șl nici exagerat. Mi-am 
propus să cîștig și am ciștigat, 
datorînd însă enorm echipei de 
asistență tehnică și, bineînțeles, 
acestei extraordinare mașini pe 
care am privilegiul s-o pilotez. 
Rămîn în continuare ta Bra- 
bham-BMW și o fac, în primul 
rînd, pentru oamenii cu care 
lucrez, in frunte cu genialul in
giner care este prietenul meu, 
Gordon Muray. Despre Alain, 
ce-aș putea spune mai mult 
decit că a încercai imposibilul 
cu mașina sa, care a obosit, 
insă, vizibil, in finalul sezo
nului".

Elegant, Alaln Prost a decla
rat, la rindul său : „Am pierdut 
titlul in fața unei mașini, a 
unui motor și a unui pilot care 
trebuie apreciați cu același su
perlativ — excepționali 1 Cit 
despre mine, mașina m-a trădat 
tocmai cind aveam mai mare 
nevoie de ea. Nu-l o rușina să 
pierzi In fața Iul Piquet 1 El este 
oel mai bun !“

De-acum, cortina fiind lăsată 
pesta circuite, pină primăvara 
viitoare, comentariile și ecouri
le rănita singurele la ordinea 
zilei, ca și „mutațiile" apărute 
ta echipe. Cea mai spectaculoa
să este, deocamdată, plecarea 
lui Alaln Prost de la „Renault" 
la McLaren, toate celelalte 
transferări urmtad să vi le pre
zentăm intr-un număr viitori 

votați culorilor patriei, ne tre
buie antrenorii și specialiștii cei 
mai competent! și mai dispuși 
să se angajeze cu întreaga lor 
capacitate in etapa decisivă a 
pregătirii pentru participarea la 
Olimpiadă !

In ordinea acțiunilor din pe
rioada următoare, trebuie să 
pornim de la necesitatea Impe
rioasă a unei inalte și constante 
activități educative, in măsură 
să conducă Ia realizarea clima
tului de muncă sirguincioasă și 
de implicare totală in îndeplini
rea sarcinilor propuse, prin ri
dicarea la cotele cele mai inalte 
a indicilor de volum, intensita
te și calitate. Dacă Olimpiada 
’84 a început pentru noi toți, 
practic. Încă din ziua în care 
s-a încheiat Olimpiada ’80, a so
sit acum momentul să pășim In 
etapa decisivă, în ultima linie 
dreaptă, care ne poate duce fie 
spre neîndeplinirea obiectivelor 
stabilite, fie spre realizarea șl 
chiar depășirea lor 1 Totul de
pinde de felul In care vom ști 
să conducem spre virful de for
mă șl valoare sportivii de ex- 
eeptle pe care-i avem, de exi
genta probată In fiecare minut, 
oră, lecție și săptămină de pre
gătire, de priceperea cu care 
performerii vor fi instruițl pe 
toate planurile.

A început de acum perioada 
refacerii și a tratamentului, care 
trebuie privită cu maximă se
riozitate, întruclt de ea se leagă 
nemijlocit posibilitatea acumu
lărilor intense care urmează. 
Tratamentul și refacerea nu În
seamnă excursii in stațiuni ter
male și nici program de odihnă 
pur și simplu, ci îndepărtarea 

fotbal, de care răspunde Carol 
Gergen, dar unde avem și noi 
cite-o grupă, colegul Ștefan 
Laszlo și cu mine, pregătește 
copii, juniori II și juniori I, plus 
o echipă de performanță care 
participă ia Campionatul repu
blican al juniorilor și școlarilor, 
In seria a VH-a, unde se află 
pe la mijlocul clasamentului. Tot 
de clubul școlar ține și echipa 
de juniori a formației de fotbal 
„Unirea" a orașului, din divizia

DACIADA 
în județele țării 

tuturor cauzelor de natură fl- 
zico-pslhică ce ar putea perturba 
procesul de antrenament și a- 
ducerea olimpicilor într-o dis
poziție optimă pentru perioada 
grea, cea mai grea chiar, care 
urmează.

Apoi, pregătirea de iarnă, cu 
ponderea deținută de Îmbunătă
țirea substanțială a pregătirii 
fizice generale și specifice, a re
zistenței la efort, trebuie să în
semne încă un pas calitativ 
înainte în realizarea platformei 
absolut necesare lucrării și pre
lucrării numeroaselor aspecte 
tehnico-tactice și șlefuirii pînâ 
la finețe a procedeelor, elemen
telor și combinațiilor vizate de 
antrenori. Si tot acum, brigăzile 
pluridisciplinare sînt chemate să 
analizeze datele acumulate pe 
parcursul întregului ciclu olim
pie, parttclpind direct, cu date 
li concluzii precise, la definiti
varea planurilor de pregătire șl 
sprijinind, totodată, prin testări 
și investigații sistematice, des
fășurarea procesului de antrena
ment. în flecare moment, antre
norii trebuie să cunoască starea 
psiho-fizică a elevilor lor ; să 
aibă măsura solicitărilor fizice 
și nervoase, pentru a putea diri
ja pregătirile în curbă ascen
dentă, spre virful maxim de 
formă. Nimio nu trebuia lă sca
pe atenției, nimic nu se mai 
poate desfășura ia voia Intim- 
plării, totul fiind obligatoriu de 
subordonat științei. In măsură 
să ofere permanent datele 
reale privind calitatea instrui
rii 1

în sinul loturilor olimpice tre
buie stimulată concurența spor
tivă, bazată pe muncă ii impli

Mureș, campionul național Ia 
aruncarea ciocanului Barabas... 
Din acțiunii» proprii, organizate 
sub Însemnele „Daciadei”, se vor 
descoperi noi talente, noi ele
mente de perspectivă pentru 
spartul românesc de performan
ță. Pentru că, aici, la Cristuru 
Secuiesc, se organizează cu re
gularitate Întreceri de atletism, 
handbal, volei, baschet, fotbal, 
iar în perioada de iarnă — șah, 
tenis de masă, volei și baschet 
în sală, concursuri pentru spor
turile de iarnă — schi, sanie și 
patinaj — pentru care aceste 
meleaguri harghitene oferă con
diții minunate. Patinajul este la 
el acasă, Cristurul fiind aproape 
de „polul de frig” al țării. în in
cinta școlii se amenajează, cu 
forțe proprii, in fiecare an, un 
patinoar natural, care in toate 
lunile geroase nu cunoaște odih
na, zeci, sute de copil și tineri 
deprind tainele lunecării pe lu
ciul gheții, ori se reconfortează 
adăugind organismului puteri 
sporite pentru muncă și învăță
tură. Școala are o bună 
bază materială pentru sport, 
pentru orele de educație fizică 
(cind vremea este prielnică, a- 
cestea se desfășoară în aer li
ber !) și două terenuri de hand
bal (unul cu zgură, altul cu bi
tum) folosibile și pentru alte 
discipline, teren de fotbal, in 
apropiere, cu pistă de alergări, 
apoi sector de atletism pentru 
aruncări, sărituri și sala de gim
nastică dotată cu tot ce-i ne
cesar... Și un amănunt — a-

Ieri, in Campionatul european de rugbi, 
Franța - România : 26—15 

UN FRUMOS
SPECTACOL RUGBISTIC
Pe „Stade 7 Deniers” din 

Toulouse, in prezenta a 15 000 
de spectatori, in cadru) Cam
pionatului european de rugbi 
— „Cupa F.l.R.A.” — echipa 
națională a ROMÂNIEI a în- 
tîlnit în „meciul anului” na
ționala FRANȚEI, partidă pe 
care jucătorii noștri au pier
dut-o la un scor destul de 
exagerat : 26—15 (19—9).

Partida cu nr. 155 din pal
maresul tricolorilor noștri, șl 
a 33-a intilnire româno-fran- 
ceză a constituit, așa după 
cum se prevedea, un joc da 
mare luptă, fără menajamen
te, ambele formații dorind, 
mal mult ca oricînd, victoria. 
Era de așteptat, șl desfășura
rea partidei ne-a confirmat-o 
cit se poate de clar, pe par
cursul timpului de joc, că 
francezii s-au pregătit foarte 
atent pentru confruntarea da 
ieri, de la Toulouse.

Trecind în revistă ultimele 
întîlniri dintre reprezentative
le celor două țări, nu trebuie 
uitat că anul trecut noi i-am 
învins la București pe parte
nerii noștri de joc, cu scorul 
de J3—9. Or, era firesc ca re
vanșa șl mai ales o victorie 
pe teren propriu să le asigure 
și locul fruntaș In Campiona
tul european, acum, cind In 
grupa de elită, pe lingă „ve
chile rivale", au apărut so
vieticii șl italienii, care se Im
pun pe zi ce trece.

Cit despre „încărcătura” 
jocurilor naționalei noastre 
din această toamnă, rugbiștli 
tricolori se prezintă cu un 
bilanț favorabil : două victo
rii în această ediție a compe
tiției continentale (31—0 cu 
Polonia și 19—3 eu U.R.S.S.) 
și strălucitul succes in fața 
Țării Galilor (24—6).

Derultnd jocul formației vic
torioase de ieri, prestația 
schlpei „cocoșului galic”, nu 
putem să nu scoatem în evi
dență forma deosebită a fran
cezilor, fantezia lor de joc, în 
care o demonstrație de virtuo
zitate ■ arătat-o linia de trei- 
sferturi.

La rîndul lor, rugbist» ro
mâni au adus o contribuție 
majoră, prin calitățile de joc 
arătate la un meci-spectacol, 
plin de virtuți rugbistice, 
mult aplaudat de spectator» 
prezent! pe stadion.

Desigur, nu trebuie «fi tre
cem cu vederea carențele. 

care totală, precizindu-se din 
capul locului că nu mai este loc 
pentru cei care se consideră 
„senatori de drept” 1 La Olim
piadă vor metge doar cei m*i 
valoroși, cei mai buni dintre cei 
buni, cei mai în formă și nu 
aceia care cred că numele sau 
performantele anterioare le-ar 
da un asemenea drept. Sportul 
românesc vizează cucerirea de 
medalii și poziții de frunte în 
ierarhia olimpică, nu deplasarea 
unor vedete obosite și plictisite, 
care ar face simplă figurație la 
Los Angeles 1 Un tînăr care do
vedește prin muncă și prin as
censiunea constantă a perfor
mantelor sale că merită încrede
rea de a fi cooptat in delegația 
olimpică a României, va fi co
optat fără ezitare în lot. în locul 
„consacratului” caro se consi
deră indispensabil, de nein- 
locuit, permițîndu-șl jumătăți 
de măsură la antrenamente !

în jurul antrenorilor învestit! 
cu încrederea de a conduce lotu
rile olimpice trebuie reuniți toți 
specialiștii din cluburi, toți teh
nicienii care sint — și sînt! — 
în măsură să-și aducă o contri
buție la îmbunătățirea perfor
manțelor. De asemenea, se aș
teaptă mult mai mult de la 
C.J.E.F.S.-uri (s-a arătat în 
plenară că 11 Județe nu dau 
nici un sportiv loturilor olim
pice I) șl nu In ultimul rfnd de 
la federații cu mari posibili
tăți, cum sînt cele de atle
tism, lupte, scrimă și nata- 
ție. Sportul nostru trebuia 
să-și strîngă rindurile, să-și a- 
dune efectiv toate forțele și ca
pacitățile de care dispune, pen
tru că numai în acest fel va 
reuși să-și îndeplinea eră înaltele 
obiective olimpice «are-i stau în 
față 1 Iar toate aceste lucruri, pe 
care le scriem cu convingere, 
se cer urmărite, stimulate și 
prezentate și de noi, gazetarii 
sportivi, care trebuie să ne 
aflăm, la rindul nostru, alături 
de olimpici I
HORIA ALEXANDRESCU

ceastă zestre este Întreținută de 
elevi, de principalii ei benefi
ciari. Dacă se fac demonstrații 
de patinaj — a intrat in tradiție 
„Carnavalul pe gheață" cu cite 
200 de măști și 1 500—2 000 de 
spectatori — tot așa, în mod re
gulat, se organizează „Ziua spor
tului școlar" cind pe stadionul 
orașului se organizează demon
strații și întreceri de gimnastică, 
atletism, handbal, fotbal, iar In 
sală are loc o demonstrație de 
gimnastică ritmică cu exerciții 
la sol și pe aparate care se 
bucură de un mare interes pu
blic. Efervescența activității 
sportive de masă, favorizată de 
condiții excelente și organiza
tori pasionați, cum am văzut, a 
propulsat noi „stele sportive" pe 
firmamentul orașului din rindu
rile elevilor liceului : atleții 
Maria Balint, Aurel Copoiu (1,75 
m la înălțime !), fotbaliștii Ioslf 
Peterfi și Carol Biro, gimnaștii 
Jianu Adrian și Ciontu Elisabe
ta... Și nu numai el. Liceul ars 
o pleiadă de talente valoroase 
care pot deveni, Intr-o zi, mari 
campioni. Imaginile Infinite și 
realizările constatate la Cristuru 
Secuiesc sînt argumente nu 
numai pentru noile mutații care 
au loc in viața localităților mai 
mici ale patriei, ci șl pentru 
evoluția spre o calitate superioa
ră a mișcării sportive de masă.

VASILE CABULEA

unele mal vechi, manifestate 
de tricolori și in jocul cu 
Franța. Așa după cum s-a 
văzut, am placat defectuos $1 
cu Intîrzlere, iar mingile din 
grămezi și cele din tușe au 
fost dominate de adversarii 
noștri de cele mal multe ori. 
Este adevărat, am recuperat 
destule baloane, dar. cu prea 
mari sacrificii pentru înainta
șii noștri. Am încercat mult, 
și bine am făcut lucind cu li
nia de 3/4. Dar lipsa de sin
cronizare între mijlocași și 
centri, precum și tendința de 
a șuta cit mal mult, ca și 
pasa rapidă, decisivă ne-au 
privat de valorificarea unor 
atacuri spre buturile franceze. 
De asemenea, neinspirată in
troducerea pe postul de fundsș 
a lui Ion Vasile.

Am pierdut un joc ta care 
ne pusesem mari speranțe, dar 
in lata unul adversar care 
peste cîteva luni va participa 
la „Turneul celor cinci na
țiuni”. Nu trebuie să dispe
răm șl nici să ne demobili
zăm. Așa după cum îi cunoaș
tem pe rugbiștli noștri, ei se 
vor reabilita în mod sigur, 
mai ales că ta anul viitor se
zonul internațional șe anun
ță foarte greu. In sport, șl 
mal ales in rugbi, cei mai bun 
are dreptul să se bucure de 
victorie.

Punctele echipei FRANȚEI 
au fost realizate da Gallion, 
Esteve, Lagisqueț (cite un 
eseu) și Lescarboura (un 
eseu, o lovitură de pedeapsă 
și un dropgol și două trans
formări), iar pentru echipa 
ROMÂNIEI au punctat Hădu- 
lescu (un eseu) șl Podăreșcu 
(trei lovituri de pedeapsă șl 
o transformare).

Cele două echipe au aliniat 
următoarele format» :

ROMÂNIA s V. ion, Vfir- 
raru, Lungu, Marghescu, Al- 
dea — Podărescu — Paraschlv
— Rădulescu, șt. Constantin 
(L. Constantin), Murarlu — 
Caragea, Dumitru — v. Pașeu, 
Munteanu, Bucan (Bălan),

FRANȚA : Gabernet — La
gisquet, Sella, Codorniou, Es
teve — Lescarboura — Gallion
— Erbanl, Joinei, Hives — 
Condom, Lorieux — Garuet, 
Dintrans, Cremaachl,

A arbitrat bine Roger Quta- 
tenton din Anglia.

GABRIEL FLOREA

In curînd, reluarea serialului „Scînteii tineretului"

„TOTUL DESPRE FOTBAL» 
DIALOGURI DE INIMĂ Șl SUFLET CU CEI CARE AU FĂURIT MINU 
NATA PERFORMANTĂ A CALIFICĂRII ECHIPEI ROMÂNIEI LA TURNE 

FINAL AL C.E. DE FOTBAL

FOTBAL XIV. • O etapa cu meciuri dîrze, cu surprize, In care gaz> 
cedat jumătate din puncte I ® Miercuri, pe Dinamo — derbiul campior 
• Tot miercuri - „sorții" viitorului C.M., iar vineri - ai „sferturilor" C.C

SUB SEMNUL ZEIȚEI FORTUNA
liniștită. Cele două promovate, care oc 
mele locuri, au suferit eșecul, e drept, 
In deplasare, la Tirgoviște, „Dunărea n 
acasă, ta compania băcăuanilor. Aici, p -na 
Dunării, nici o speranță nu se întrevede Infr 
gerea de la Galaiți amplifică suferința și tagri 
narea suporterilor locali, deoarece despre salvai 
divizionarei „A” este greu să vorbim ta terna» 
optimiști, tar despre promovarea „Oțelului", du 
oe a pierdut, etapa trecută, la limită, pe tei 
propriu. In fața tenace! sale rivale, Gloria Buz. 
liderul autoritar al serial tatii a diviziei secun 
la fel, nu există temeiuri solide de a spera. d« 
credo ta miracole. SA notăm cu calificative bu 
două victorii ale gazdelor, care au lnreglst 
scorul etapei : Politehnica Iași, pe care o anti 
nează, ta continuare.., președintele duhului, f< 
tul internațional și arbitru Vasile lanul, admln 
trează un usturător și sever 4—0 Jiului — 11 șth 
mal dlrzi, mai ambițioși șl orgolioși pa mtaș 
și F.C. Bihor — cu un categoric 4—1, ta fața v 
oenilar, care au mal avut ghinionul să rateze 
un penalty. La Tg. Mureș. Gabor n-a putut tre 
de prietenul fi coechipierul de lot — BOlttnl.

ta cuplajul de pe stadionul „23 August* (pe> 
40 000 spectatori) dștig de cauză au avut „oaaț 
ții*. Raptdlștll au pierdut un punct, ta fața șl 
Ilștllor, după un Joc care a plăcut spectatorii, 
prin dlrzenie șl viteza acțiunilor, totuși pe i 
teren foarte greu. Acest „egal* este un rezult 
după noi, echitabil, ta raport cu perioadele 
dominare — in prima repriză mai mult Rapid 
ta a doua Steaua — fi după numărul și claritat 
ocaziilor. In partida „vedetă", două confirmăr 
campionii confirmă că se află tatr-o formă 
bun augur, mecanismul merge perfect, iar st 
dențil par tot mai confuzi șl taeficad, reeditl: 
cu fiecare med degringolada, cu un arsenal 
greșeli tehnice și tactice. Dacă ta următoart 
trei partide și ta cea de „cupă", de miercuri, ) 
ne demonstrează contrariul. Înseamnă că in v 
canță e de lucru serios pe toate planurile

Săptămîna care Începe am așteptat-o. sl c 
noaștem, cu mari emoții. Miercurea se efeciuea 
tragerea la sorți a grupelor preliminare a viii 
rului C.M. de fotbal — Mexic ’86 — Iar vine 
vom cunoaște adversara echipei Dinamo In „sfe 
turile" C.C.E. Vom fi, ded, sub semnul zeiț 
Fortuna I

V. CĂBULEA
REZULTATE TEHNICE

■ Sportul studențesc - Dinamo i 0-3 (0-1)
■ Rapid - Steaua : 1-1 (1-0)
■ F.C. Olt - Universitatea Craiova i 0-1 (0-1)
■ Poli, lași - Jiul Petroșani : 4-0 (3-0)
■ A.S.A. Tg. Mureș - Corvinul Hunedoara i 2t—1 (1—T 
H F.C. Baia Mare - F.C. Argeș : 0-2 (0-1)
■ F.C. Bihor - Chimia Rm. Vilcea : 4-1 (0-0)
■ C.S. Tirgoviște - Petrolul Ploiești : 1-0 (1-0)
■ Dunărea C.S.U. Galați - S.C. Bacău : 0-1 (0-1)

Nu s-au stins tacă puternicele ecouri produse in 
lumea fotbalistică internațională, după senzațio
nala performanță a fotbaliștilor români, care, cum 
se știe, s-au calificat in turneul final al C.E. din 
Franța (12—27 Iunie 1984). Ele reverberează, tacă, 
cu tărie șl ta inimile iubitorilor fotbalului din 
țara noastră. Acest rezultat este benefic pentru 
fotbal și, deopotrivă, pentru aportul românesc. 
Știm mai bine ce vrem șl știm mai bine ce putem! 
Cota valorică a echipei noastre naționale — prin 
excelentele ei rezultate in cea mai puternică șl 
mai valoroasă grupă preliminară — a crescut con
siderabil. ta perspectiva viitoarelor confruntări 
internaționale și turnee peste hotare. Prezența 
Intr-un turneu final european înseamnă nu numai 
un Imens ciștig ta planul performanței, al pres
tigiului țării, cf șl; dacă vreți, importante avantaje 
materiale, ca și dștiguri in direcția consolidării 
stării de spirit, a climatului peiho-moral al spor
tivilor tricolori, propice pentru dobtndlrea unor 
viitoare succese ta competițiile de anvergură. Știm 
oe vrem! Știm ce putemI Am demonstrat!

Revenind la „evenimentele" etapei, desfășurat! 
teri, pe ger și terenuri Înghețate tun, să remarcăm, 
ta primul rind, surprizele. Cu toate eforturile de
pusa la națională, jucătorii craiovenl au evoluai 
in nota lor obișnuită, adică bine, la Slatina, ln- 
vlnglnd, la limită, o echipă — F.C. Olt — care, 
surprinzător, a mal pierdut puncte acasă, ceea ee 
nu-i prea era in obicei șl despre care n-am vrea 
să credem oă dă semne de oboseală, Înaintea 
ultimelor asalturi ale sezonului. Așa că, derbiul 
campionatului, de miercuri — se va juca restanța 
Dinamo — Univ. Craiova — ee anunță extrem 
de atractiv și important pentru ierarhia de toamnă 
a Întrecerii numărul unu. Pentru că și echipa 
campioană, Dinamo. Judnd tot „în deplasare”, a 
obținut victoria, șl încă la acor, în fața unul fost 
lider — Sportul studențesc. Dar despre cuplajul 
Interbucureștean — ultimul al toamnei — ceva 
mai Încolo. Să remarcăm succesul atlt de bine (și 
la timp!) venit al argeșenilor obținut la Baia 
Mare, in fața echipei locale, care a ținut foarte 
mult să Încheie turul in prima parte a clasamen
tului, pentru a ae pune cit mai bine la adăpost, 
știut fiind că returul a btatult totdeauna de o 
mare secetă de puncte. Cu această victorie, Dobrln 
a mai reparat ceva din „oalele sparte". Dacă 
prinde un finiș bun s-ar putea aă aibă o vacantă

Clasament
Steaua M >21 W-ta M
Univ. Craiova 13 S >3 22—10 U
PoU. Iași U < < 2 U—10 U
F.C. Bihor 14 7 2 4 24—18 17
Dinamo 11 7 2 2 21— « 1«
Sportul Stud. 14 7 2 1 23—17 1«
S.C. Bacfiu 14 7 2 5 14—11 W
A.S.A. 14 6 3 5 17—19 15
F.C. Baia Mare 14 5 4 5 10—20 14
Jiul 14 «24 13—11 14
F.C. Olt 14 4 5 5 U—11 12
Rapid 14 4 5 5 11—13 13
Corvinul 11 4 3 8 17—17 U
F.C. Argeș 13 11 7 15—17 11
Chimia 14 4 3 1 15—24 11
C.S. Tirgoviște 14 2 5 7 10—11 1
Dunărea 14 152 2-14 7
Petrolul 14 239 11—25 7

Divizia B
Rezultatele înregistrate în 

etapa de duminică a diviziei B 
la fotbal: seria I : C.S.M. Su
ceava — Gloria Bistrița 1—0 ; 
Metalul Plopenl — F.C. Con
stanța 1—0 ; seria a Il-a : F.C.M. 
Brașov — Progresul — Vulcan 
București 3—2 ; Unirea Alexan
dria — Automatica București 
1—0 ; Metalul București — Chi
mia Turnu Măgurele 4—0 ; Di
namo Victoria București — Gaz 
Metan Mediaș 2—1 ; Autobuzul 
București — Constructorul Cra
iova 3—0 ; seria a IlI-a : Uni
versitatea Cluj-Napoca — Aurul 
Brad 4—1 ; Armătura Zalău — 
Politehnica Timișoara 1—1 ; Mi
nerul Lupeni — Olimpia Satu 
Mare 2—0.

MERIDIAN
• Turneul Internațional de 

tenie de la Litvinov (Cehoslova
cia) a continuat cu partidele din 
turul doi, ta oare jucătorii ro
mâni Mihai Vanță și Traian 
Marcu au terminat învingători. 
Primul l-a întrecut cu 6—3, 7—5 
pe cehoslovacul Jagl, iar cel 
de-al doilea a dispus cu 6—7, 
7—5, 6—4 de Vesely (Ceho
slovacia).

Alte rezultate: Tihonko
(U.R.S.S.) — Suk (Cehoslova
cia) 6—2, 7—5 ț Emmrich (R.D. 
Germană) — Buski (Ungaria)
6— 3. 6—2 ; Velcev (Bulgaria) — 
Cerkovska (U.R.S.S.) 6—3, 6—3.

• Proba de dublu femei din 
cadrul turneului internațional 
feminin de tenis de la Telford 
(Anglia) a fost ciștigată de cu
plul Florența Mihai (România) 
— Judith Warringa (Olanda), 
care a învins în finală cu 7—5,
7— 6 perechea K. Schuurmans 
(Belgia) — S. Mair (Anglia).

In finala probei de simplu, 
Carol Daniels (S.U.A.) a dispus 
cu 7—5, 6-4 de Judith Warringa 
(Olanda).
• în cadrul celei de-a 10-a 

ediții a competiției Internațio
nale de box dotate cu trofeul 
„Ring Sofia”, pugilistul român 
Vasile Iordache s-a comportat 
remarcabil, clasindu-se pe pri
mul loc in limitele categoriei 
semimuscă. In finală, Vasile 
Iordache l-a întrecut cu o deci
zie la puncte pe boxerul bulgar 
Mumiun Veliev.
• Sîmbătă la Salonic, tn meci 

pentru preliminariile campiona
tului european de fotbal (grupa 
a 3-a), selecționatele Greciei și 
Ungariei au terminat la egali
tate : 2—2 (1—2). Golurile au 
fost marcate de Anastopoulos 
(min. 9 și min. 55), respectiv, 
Kardos (min. 13) și Toroczik 
(min. 40).

După cum se știe, din această 
grupă echipa Danemarcei a ob
ținut calificarea pentru turneul 
final, programat anul viitor ta 
Franța.

CRONICA NOUTĂȚILOR 
£5,S“,S!jție tuturor iubitorilor sportului din țâra noastră C N E F s tn cu ziarul Scînteia tineretului" pregâtfsc . a'^^- 
riprpemhalS b laureațllor, propusă pentru a doua decada a

■ In cursul acestei săptămini, urmeazfi să lasă de 
‘el>® de c?mP?nenți ai loturilor olimpice, care vor fi 

ib„ * l,e „ce!or, ?!al valoroși reprezentanți al sportului româ- 
Salutînd Inițiativa, promitem să revenim cu amănunte 

Polonla Campionatul mondial de handbai 
Frup£!, B’ '? care 12 echipe își vor djsputa șansa calificării la Jocurile Olimpice de la Los Angeles, printre ele aflîn- 

du-se și reprezentativa țării noastre. România va evolua in gru
pa A a turneului, alături de formațiile R.D. Germane Suediei 
Bulgariei, Spaniei șl Danemarcei. Urtnd succes fetelor noastre' vor reuși «fi atingă virful de formă de «re î-au a- 
flat destul de departe, în recenta competiție de Ia Bacău ■ tn 

pl.enarel C.N.E.F.S., de miercurea trecută, recordmana lu
mii și vicecamploana mondială la lungime, Anișoara Cușmlr- 
Stanciu, s-a angajat să cucerească titlul olimpic la J.O. de la 
Los Angeles. I-o dorim din tot sufletul șl privim cu încredere 
promisiunea ei a în baschetul nostru a apărut cel mal Înalt ju
cător pe care l-am avut vreodată. El măsoară peste 2,13 m. se nu
mește Eugen Toader, are doar 18 ani și provine de la Galati 
Activînd sub culorile echipei „Carpați” București, acest pivei 
de certă perspectivă urmează in paralel și o pregătire atletică 
prepusă de secretarul responsabil al federației, prof. Sorin Sat- 
mart, șl condusă de maestrele emerite ale sportului Argentina 
Menis și Valeria Bufanu-Ștefănescu ■ Salutăm inițiativa colegi
lor din secția „Sport” a ziarului „Informația Bucureștiului”, de 
a organiza o atractivă competiție de baschet pentru echipele li
ceelor din Capitală. De la debut, întrecerea s-a bucurat de mare 
succes în rîndul elevilor B Citim într-un ziar: „Alergările pe 
jos de mare fond par să devină o specialitate australiană”. S» 
înțelegem că restul lumii aleargă pe sus ? I | tn editura cralo- 
veană „Scrisul Românesc”, a apărut lucrarea „Antrenzlmentul 
sportiv In judo”, datorată apreciatului specialist care este profe
sorul Stellan ștefănuț B Tot din sportul în kimono ne parvine 
vestea că antrenorul Fl. Georgescu, de la C.S.S. Onești, a fost 
suspendat pe termen de un an de la conducerea echipei sale. în 
întîlniri interne și internaționale, pentru că. între altele, l-a tras 
de păr pe un arbitru, procedeu care nu există nici măcar în 
judo ! B Apropo de asemenea procedee, așteptăm și din partea 
F.R. Gijnnastică un semn, pe care nu vom întîrzia să-I prezen
tăm cititorilor. Văzînd întîrzierea cu care se dictează sancțiunile 
în cazul respectiv, sperăm că ele vor fi urmarea uneti anchete 
corecte șl obiective Ei Ivan Ratzaichin a împlinit 34 de ani. îi 
urăm un sincer ,,La mulți anii”, succes la cea de-a 5-a sa Olim
piadă și ne-ar place ca vestea să ajungă și la I.E.F.S, unde ma
rele campion susține astăzi ultimul examen al anului fii B Aflăm 
că valorosul antrenor de gimnastică Mihai Agoșton. a cărui con
tribuție la lansarea Ecaterinei Szabo și Laviniei Agache este 
aproape egală cu cea a cunoscutei specialiste Maria Cosma, s-a 
transferat de la Onești la Oradea. Urîndu-i succes, sîntem con
vinși că, grație capacității sale, gimnastica orădeană va înregis
tra curînd un salt spectaculos B Harnicul cronicar sportiv Radu 
Timofte ne pune în încurcătură, scriind că noua ediție a „Cu
pei Mondiale” la schi alpin va fi mal grea și mai plină de pro
bleme ca niciodată. Aproape în același timp, un alt specialist tn 
schi, nu mai puțin cunoscutul Ingemar Stenmark, declară că 
„anul acesta totul este mai clar ca oricînd!”. Pe cine să credem, 
pe R. Timofte sau pe I. Stenmark ? I Bl Sîmbătă se va desfășura 
la Tokio etapa finală a „Cupei Mondiale” la haltere, un adevărat 
„Masters” al celor mai puternici 10 oameni din lume, printre care se 
află și valorosul nostru reprezentant Dragomir Cioroslan. înaintea 
rundei decisive, halterofilul român ocupă primul Ioc în clasament cu 
un avans de 4 puncte față de cel de al doilea clasat, bulgarul Blagoi 
Blagoev. Nu trebuie să omitem, însă, faptul că toți cel 9 adversari 
ai lui Cioroslan sint campioni și recordmen! mondiali! Oricum, 
este imposibil ca băiatul nostru sâ nu urce pe podiumul de pre
miere, ceea ce ar reprezenta cel mai mare succes al halterelor 
românești B Pe circuitul de Ia Le Castellet, echipele de formu
la 1, „Ferrari”, „Williams”, „Llgier” și „Alfa-Romeo” au efec
tuat încercări tehnice șl de testare a pneurilor, pe durata a trei 
zile. Cel mai rapid tur a fost reușit de Rene Arnoux, pe un 
„Ferrari” echipat cu anvelope „Goodyear”, Keke Rosberg s-a 
declarat mulțumit de „creșterile” motorului său Honda-turbo, iar 
Ricardo Patrese a semnat un debut promițător, la „Alfa-Romeo” 
Bl Fotbalistul brazilian Jose Augusto Bagatini, transferat recent 
la Flamengo, pentru 70 milioane de qruzeiros, va abandona ac
tivitatea competițională, din cauza unei afecțiuni cardiace. Ba
gatini are numai 19 ani! B tn întrecerea mașinilor de serie ame
ricane (NASCAR), desfășurată pe pista de la Riverside, a cîști- 
gat un pilot în vîrstă de 46 de ani, Robert Arthur Allison, care 
a condus un „Buick” de tip ’83 B Aflat în situația de a 1 se 
retrage centura de campion ai lumii (W.B.C.), în caz că nu ac
ceptă să boxeze cu Greg Page, americanul Larry Holmes — care 
l-a învins acum cîteva zile pe fiul lui Frazier, în 2 minute și 57 
secunde! — a declarat că intenționează să-și abandoneze titlul și 
să se retragă din activitate. Alte amănunte vor fi cunoscute 
miercuri, cînd Larry a convocat o conferință de presă B în ora
șul Oakville (Alabama) a fost dezvelit un monument dedicat 
cvadruplului campion olimpic din 1938, Jesse Owens B Jean- 
Marie Pfaff, portarul echipei Bayern MOnchen șl al reprezen
tativei Belgiei, beneficiază de un antrenament special, ba chiar 
șl de un antrenor... particular. Acesta se numește Sepp Maier. 
Numai tn ultimele săptămini, Pfaff a apărat trei penalty-uri, iar 
pe deasupra a Înscris și punctul decisiv, tn „Cupa U.E.F.A.”, 
cind Bayern a eliminat pe Salonic! B La Încheierea meciului 
dintre Fiorentina șl Juventus, din campionatul Italian, Bertonl 
«1 Monelll au fost supuși unul control «nți-doplng „surpriză”. 
Se așteaptă rezultatul analizelor.

C, care activează in Campiona
tul republican al juniorilor II. 
Așa că putem spune că școala 
noastră reprezintă orașul in plan 
sportiv in competițiile naționale. 
Pentru că și jucătorii de la 
„Unirea" — muncitori, tehni
cieni sau specialiști in între
prinderile orașului — nu sînt al
ții decit foștii elevi ai liceului, 
care au învățat fotbal în școala 
noastră".

Și tot de aici Iau mal 
plecat și au ajuns mari perfor
meri handhalista Elena Jianu, 
căpitana echipei României, cam
pioană mondială in anii ’50, fot
baliștii Csaba Gyiirfi, AL Gergely 
și Ioan Fodor, Both II, pilonii de 
bază in echipele Steagul roșu, 
F.C. Bihor, Steaua și A.S.A. Tg.

cînd vom vorbi și despre con
structori, despre proiectele pen
tru sezonul viitor și despre 
„războiul pneurilor”, care a fost 
deja declarat 1 Pină atunci, să 
consemnăm momentul final al 
Campionatului mondial de for
mula 1, ediția 1933. Marele cira 
pe patru roți se retrage, lăsînd 
în urma sa miros de benzină și 
de bani multi, cîteva mașini in
cendiate și o undă de tristețe 
sinceră. Clanurile se retrag și 
ele în uzine, Inginerii își pun 
din nou mintea la contribuție, 
designerii proiectează linii mai 
îndrăznețe, iar echipele mici își 
plîng falimentul. Doar piloții se 
bucură, că anul acesta n-a mai 
murit nimeni !...

Clasamentul final al piloților:
1. Nelson Piquet 59 p — cam
pion mondial ; 2, Alaln Prost 
57 ; 3. Rend Arnoux 49 ; 4. Pa
trick Tambay 40 ; 5. Keke Ros
berg 27 ; 6.—7. John Watson și 
Eddy Cheever 22; 8. Andrea De 
Cesaris 15 ; 9. Riccardo Patrese 
13 ; 10. Niki Lauda 12. Apoi, 
Laffite, Alboretto, Mansell, War
wick și alții... Clasament final 
al constructorilor : 1. Ferrari
70 p — campion mondial ; 2. 
Brabham-BMW 69 ; 3. Renault 
66 ; 4, Williams 38 ; 5, McLaren 
34 ; 6. Alfa-Romeo 18. Apoi, 
Tyrell, Lotus, Toleman, Arrows 
ți Theodore.

AL. HORIA
AL. HORIA
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La încheierea virilei in tara- 
noastră a ministrului planificării 
economiei naționale al Republi
cii Democratice Somalia. Ahmcd 
Suleiman Abdallah, a fost sem

Solemnitatea depunerii jurămintului militar
in unitățile Ministerului Apărării Naționale

Duminică, ♦ decembrie, ta uni
tățile Ministerului Apgearii trapa- 
nale a avut loc depunerea fură- 
mtatului de către militarii In ter
men șt cu termen redus ai con
tingentului recent încorporat.

Desfășurată ta atmosfera tfe pu
ternică emulație patriotică genera
tă de sărbătoarea a șase decenii 
și jumătate de la făurirea statu
lui național unitar român, solem
nitatea depunerii Jurămintului mi
litar s-a constituit într-o vibrantă 
manifestare a sentimentelor de 
recunoștință ale ostașilor față de 
lupta eroică a înaintașilor pentru 
păstrarea șt apărarea' vetrei stră
bune, pentru ca poporul nostru 
să trăiască liber și stăpfn pe des
tinele sale. Cu acest prilej, eei 
mai tineri ostași ai țării, aseme
nea întregii armate, întregului 
popor, au dat o înaltă apreciere 
tezelor, ideilor și orientărilor cu
prinse Jn magistrala expunere a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu la 
Adunarea festivă consacrată săr
bătoririi a 65 de ani de la făurirea 
statului național unitar român șl 
și-au exprimat deplina adeziune 
Ia acest document politic de o 
importanță excepțională, care a 
înfățișat în mod strălucit lupta 
glorioasă de veacuri a poporului 
nostru pentru împlinirea înaltelor 
sale idealuri de libertate șl' drep
tate, independență șl unitate na
tionals, de prosperitate șl progres 
social, victoriile istorice abținute 
In anii revoluției și construcției 
socialiste, precum și minunatul 
viitor comunist al României.

Prin cuvinte îhsuflețitoare, emo
ționante s-a dat glas dragostei 
nemărginite șl devotamentului în
tregii oștiri față de patrie, partid 
și popor, față de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
Partidului Comunist Român, pre
ședintele Republicii Socialiste 
România, comandantul suprem al 
forțelor armate, eminentul gîndl- 
tor revoluționar, exponent al vir
tuților și vocației creatoare a po
porului român, ctitorul României 
moderne» a cărui strălucită acti
vitate este dedicată binelui șl 
înălțării patriei noastre socialiste, 
unității și independenței sale na
ționale, cauzei socialismului și co
munismului, făuririi unei lumi a 
păcii șl dreptății pe planeta 
noastră.

La festivitățile ears au avut loa 
în unitățile militare, ta piețe șt la 
monumente ce amintesc de eve
nimente de seamă ale isteriei pa
triei noastre au participat gene
ral-colonel Constantin Oîteanu, 
membru al Comitetului Politic

Solemnitatea depunerii jurămintului militar 
in unitățile Ministerului de Interne

Duminică dimineața. în unități- 
țne Ministerului de Interne s-au 
desfășurat festivitățile prilejuite 
de depunerea jurămintului militar 
de către ostașii celui mai ttaăr 
contingent.

Aceste emoționante eeremonla- 
luri ostășești, care vor rămîne a- 
dînc întipărite ta Inimile și con
științele tinerilor militari au avut 
loc în condițiile de vibrant patrio
tism ale sărbătoririi epocalului 
act al Marii Uniri, ctad întregul 
nostru popor, strlns unit în jurul 
partidului, al secretarului său ge
neral acționează cu nestăvilit 
elan șt fermă angajare revoluțio
nară pentru transpunerea neabă
tută în viață a hotărîrilor Con
gresului al xn-lea și Conferinței 
Naționale ale P.C.R.. pentru înde
plinirea exemplară a obiectivelor 
planului de stat pe 1983 și a în
tregului cincinal, pentru înălțarea 
României socialiste pe mărețe 
culmi de progres și civilizație.

La solemnități, care a-au trans
format într-o amplă manifestare 
a dragostei fierbinți față de pa
trie. partid șt popor, față de to
varășul Nicolae Ceaușescu. co
mandantul suprem al forțelor 
noastre armate, au participat to
varășul George Homoștean, mem
bru al C.C. al P.C.R.. ministru de 
Interne, membri ai Consiliului de 
conducere al Ministerului de In
terne, activiști de partid șf de 
■tat. generali șl ofițeri superiori, 
membri ai gărzilor patriotice și al

CREATIVITATE
(Urmară din pag. J)
t

permanentft înnobilări* a uni
versului moral ai omului. 
Creația umană are un efect 
civilizator asupra mediului na
tural si social, dar ea are fi o 
acțiune interioară asupra per
sonalității umane. Pentru tine
rii din scoli, uzine, fabrici, de 
pe ogoare, angajarea plenară 
împotriva a tot ceea ce este 
Învechit, perimat nu Înseamnă 
luptă pe cont propriu, egoietă 
Închidere in sine. Adevărata 
creație este in primul rind 
creația pentru ceilalți, iar fa- 
tisfactiUe înseamnă împlinirea 
unor stringente așteptări so- 
claie. Karl Marx, In „Reflec
țiile nnul Unăr la alegerea 
profesiunii**, sesiza la un mo
ment dat un fapt fundamen
tal: ..Omul care munceș
te numai pentru fine poa
te ajunge un savant cele
bru. un mare Înțelept, un ex
celent poet, dar nicioda
tă un cm desăvlrsit. un om cu 
adevărat mare. Istoria conside
ră oameni mari pe cei care 
muncind pentru Înfăptuirea 
•copurilor generale s-au înno
bilat pe ei înșiși, experiența 
arată că cel mai fericit este 
cel care a adu» fericire celor 
mal multi oameni".

Recunoașterea eocială a uti
lității creației potențează de 
fapt valențele morale ale aces
teia. subliniază satisfacerea u- 
nei nevoi sociale. Dorința si 
capacitatea — dovedite de un 
ttaăr — de a participa la înno
irea unui domeniu nu-si pot 
găsi însă, ca unică sau primă 
cauză, recompensa. A condițio
na desfășurarea unei atare ac
tivități de o răsplată imediată 
poate, bineînțeles, să nu scadă 
valoarea sau să Împiedice des
fășurarea muncii de cercetare, 
insă afectează semnificația eti
că a faptei. Fiindcă aceasta dă 
certitudine* că descoperirea 
sau Invenția nu au pornit din- 
tr-o necesitate interioară, pu
țind să nici nu se producă in 
absenta stimulentului material.

Pasiunea tinerilor pentru 
nou se manifestă nu indepen
dent de efortul conștient, con
tinuu. pentru a-i permite afir
marea. Tinînd seama de obiec
tive si posibilități, promovarea 
noului se înscrie într-o viziu
ne riguroasă. într-o adevărată 
politică a noului ce dispune. în 
societatea socialistă, de un ca
dra Institutional organizatoric 

nat la Bwsuwti. de. către 
Ștefan Birlea. președintele Co
mitetului de Stat al Planificării, 
și ministrul somalez, un Aide 
Memotee.

Executiv al C.C. al P.C.R., mi
nistrul apărării naționale, membri 
ai Consiliului ele conducere al Mi
nisterului Apărării Naționale, re
prezentanți ai organelor locale de 
partid și de stat, subunități de 
gărzi patriotice și detașamente de 
pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei’, pforrferf, părinți 
ai militarilor.

Jurînd credință nestrămutată 
poporului român și patriei noas
tre socialiste, tinerii ostași s-au 
angajat să înfăptuiască cu devo
tament politica internă și exter
nă a partidului, să nu-și precu
pețească nici sîngele și nici via
ța pentru străjuireu vetrei străbu
ne, să-și amplifice eforturile pen
tru a deveni apărători de nădejde 
ai țării, exeeutînd întocmai ordi- 
nefe patriei, ale comandantului 
nostru suprem, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

tn acest moment solemn, ei 
și-au reafirmat hotărîrea nestră
mutată de a. face totul, pentru 
transpunerea neabătută în viață a 
batărîrrlor Congresului al XTI-lea 
șt Conferinței' Naționale ate parti
dului, pentru îndeplinirea exem
plară a prevederilor Directivei pri
vind pregătirea militară și poli
tică a armatei, de a se instrui 
temeinic, în conformitate cu ce
rințele doctrinei militare națio
nale — »I cărei strălucit fundator 
este tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Asemenea tuturor ostașilor ță
rii. tinerii care au depus acum 
jurămîntul militar s-au angajat 
să ftitîmpine cu rezultate de pres
tigiu Congresul al , XTII-lea al 
Partidului1 Comunist Român șl cea 
de-a 40-a aniversare a victoriei 
revoluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă, și anttim- 
perialistâ.

în spiritul orientărilor șl Indica- 
țlITor date de comandantul nos.- 
trrt supremi tovarăștrl Nicolae 
Ceaușescu; la convocarea-bilanț 
a activului cadrelor de bază ale 
armatei, ei își vor consacra întrea
ga energie dobîndirii unei calități 
nof, superioare în toate domenii
le vieții șf activității ostășești, 
ridicării conștiinței lor patriotice, 
revoluționare,, spre a deveni buni 
propagandiști ai politicii parti
dului. Ei au jurat solemn să ac
ționeze cu dăruire șl abnegație 
pentru a fi întotdeauna gata să-și 
îndeplinească datoria sacră de a 
apăra, împreună cu întregul po
por, cuceririle socialiste, indepen
denta. suveranitatea și Integrita
tea teritorială a scumpei noastre 
patrii >— Republica Socialistă 
România.

formațiunilor de pregătire a tine
retului pentru apărarea patriei, 
pionieri, părinți ai tinerilor mili
tari.

Rostind ta fața drapelelor de 
luptă cuvintele sacre ale marelui 
legămtat ostășesc, cei mai tineri 
militari chemați sub arme și-au 
exprimat hotărirea nestrămutată 
de a sluji cu credință și devota
ment interesele supreme ale 
României socialiste, de a nu pre
cupeți nici un efort pentru a în
făptui hotârfrife de partid șl le
gile țării, sarcinile mărețe ce de
curg pentru activitatea lor din Di
rectiva comandantului suprem, 
obiectivele de înaltă răspundere 
puse de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu ta fața oștirii ta ma
gistrala expunere prezentată la 
Adunarea festivă din Capitală, 
consacrată sărbătoririi a 65 de 
ani de la făurirea statului națio
nal tmitar român.

In lumina cerințelor jurămtatu- 
îui dc credință, tinerii militari 
s-au angajat să acționeze cu fer
mitate și perseverență pentru a 
se forma, în spiritul prevederilor 
doctrinei militare naționale. ca 
foarte buni luptători, cu o temei
nică și multilaterală pregătire de 
specialitate și politică, cu alese 
virtuți morale și cetățenești, 
gata ta orice clipă să apere cu 
bărbăție, împreună cu întregul 
popor, libertatea, independența și 
suveranitatea scumpei noastre pa
trii, Republica Socialistă România.

adecvat. Ea trebuie să-si facă 
simțiți prezenta peste tot si să 
garanteze folosirea mijloacelor 
oferite de moderna bază ma
terială pentru o susținută 
încurajare a creației originale.

Pentru tineri, ca si pentru 
toti ceilalți cetățeni ai patriei 
noastre, curajul In promovarea 
noului si poziția fermă Împo
triva vechiului constituie <? 
permanentă, ce semnifică în
săși, tăria spiritului revoluțio
nar. Lupta pentru nou este 
fără răgaz, deoarece o poziție 
Înaintată se păstrează numai 
printr-o permanentă si dina
mică angajare. Automultumi- 
rea. slăbirea exigentei înseam
nă deseori, mai Intir impercep
tibil, apoi tot mai evident, ine
ficientă ; ea conduce de fapt la 
lipsa de competitivitate, la bi
rocratism.

Preocuparea de a avansa In 
cunoașterea legităților naturii 
si societății cere o angajare 
plenară, permanentă, opusă în
tru totul pretenției absurde de 
a fr un ..funcționar al noului", 
care să se ocupe de inovație, 
de creație numai în timpul 
programului de lucru, ignorind 
apoi cu totul aceste probleme. 
Pregătirea științifică si tehni
că permanentă si meditația 
profundă sînt singurele capa
bile să valorifice momentele în 
care se întrezăresc dezlegările 
originale, deschizătoare de noi 
posibilități. în această perspec
tivă. cercetător este nu tinărul 
desemnat astfel în scriptele 
instituției In care lucrează ci 
acela care găsește rezolvări 
inedite.

Tineretul patriei noastre, ac
tiv constructor al societății so
cialiste multilateral dezvoltate, 
concepe afirmarea noului în 
toate domeniile vieții social e- 
conomice ca o esențială sarci
nă patriotică. Aceasta consti
tuie o dovadă de adevărat pa
triotism militant deoarece rea
lizarea unor noi descoperiri, 
perfecționarea metodelor de 
muncă, cultivarea si impulsio
narea activității de cercetare 
contribuie In mod nemijlocit 
la accelerarea mensului nostru 
înainte. Prin aceasta se dove
dește încă o dată că ideile no
vatoare. înscrise pe direcția o- 
biectiv necesară a progresului 
Istoric, ca dealtfel si oamenii 
ce le dau viată, se manifestă 
ca o puternică forță materia
lă în transformarea revoluțio
nară a societății românești.

Specialiștii argumentează, precizează:

PRETUTINDENI EXISTĂ MARI REZERVE
PENTRU REALIZAREA ACESTUI OBIECTIV

Funcționarea normală, cores- 
ponzâtoare, a activității produc
tive in cadrul unităților econo
mice și al’ sistemului energetic 
național in această perioada, 
puterni-ff marcată de deficitul de 
energie electrica, termica și de. 
gaze naturale, este condiționată, 
după cum bine se cunoaște, de 
încadrarea strictă, a fiecărui 
consumator în parte, în nivelu
rile de consum de energie elec
trică șj termică repartizate. 
Desigur, una din sarcinile cele 
mai importante o reprezintă 
găsirea celei mai bune soluții 
pentru reducerea consumurilor 
energetice tehnologice, respec
tiv a consumului pe unitate de 
produs. Dar, în egală măsură, 
așa cum s-a stabilit recent de 
către Comitetul Politie Execu
tiv al C.C. al P.C.R., o atenție 
deosebită trebuie acordată con
sumurilor netehuologice de 
energie electrică, termică, de 
gaze naturale și agă, acestea 
urmind a fi reduse cu cei puțin 
50 Ia sută.

Pornind de la această sarcină, 
deosebit de importantă, de di
minuare a consumurilor ener
getice netehnologice, în cadrul 
dialogurilor pe care le-am avut 
cu inginerul Mircea Breazti, di
rectei- general în Ministerul 
Aprovizionării Tehnico-Mate- 
riale și Controlului Gospodăririi 
Fondurilor Fixe, și inginerul 
Grigore Iorgulescn, șeful servi
ciului Utilizarea energiei elec
trice și termice din cadrul Mi
nisterului Energiei Eleetrtce, 
am încercat să identificăm 
principalele consumuri neteh- 
nologiee, asupra cărora trebuie 
acționat cu mai multă consec
vență. Făcind precizarea că 
sursele nominalizate, in funcție 
de profilul uneia sau alteia 
dintre unități, pot fi tehnolo
gice sau netehnologice și ca 
acestea pot fi completate și de 
altele, specifice pentru o anu
mită Întreprindere industrială, 
vom prezenta și cîteva din căile 
de reducere a consumurilor 
asupra cărora au insistat inter
locutorii noștri.
• UTILIZAREA RAȚIONALA 

A ENERGIEI ELECTRICE 
LA ILUMINATUL ARTIFICIAL

Pentru iluminatul artificial al 
sectoarelor productive șj nepro
ductive (magazii, depozite, bi
rouri) se consumă o cantitate 
importantă de energie electrică, 
în scopul reducerii acestor 
consumuri s-au făcut eforturi 
mari în toete unitățile econo
mice, dar rezerve mai există. 
Este necesar să se acționeze șl' 
in continuare pentru menține

I

*

Ă
I
Ă

UNIRI Șl TINEREI
Pentru asigurarea energiei electrice necesare funcționării normale a întregii activități eco

nomice, a producției din fiecare întreprindere, toate căile de reducere a consumului de energie 
trebuie valorificate la maximum, printre acestea incluzînd diminuarea, la strictul necesar, a con
sumurilor neproductive.

Prin inițiativă și spirit gospodăresc, acțio nați cu hotărire, zi de zi, pentru reducerea cu 50 
la sută a consumurilor netehnologice de energie electrică, termică și gaze naturale !

--------------- DE REȚINUI-----------—
Măsurile adoptate la I.M.G.B. pentru reducerea consumurilor 

netehnologice menționate, la caro se adaugă și alte soluții 
specifice, conduc in lunile noiembrie-decembrie la o economie 
de circa
I 136 MWh energie electrică

Această economie echivalează cu i • întregul necesar de 
consum al 'întreprinderii pe timp de două zile sau 0 obți
nerea, in cadrul oțelăriei, a circa 1 650 tone oțel
II tone combustibil convențional

Echivalentul necesarului de : 0 consum total al întreprinde
rii pe timp de 2 zile șl jumătate sau 0 funcționare continuă 
a unui cuptor de 160 m.p. pe timp de circa 220 ore.

Gaze/e naturale — utilizate rational in industrie, consumul redus la jumătate in sectorul casnic!
La Combinatul de îngrășăminte chimice Slobozia

ACȚIUNI SUSȚINUTE, MĂSURI EFICIENTE PENTRU
ATENUAREA CONDIȚIEI DE MARE CONSUMATOR

Combinatul de îngrășăminte 
chimice (C.I.Ch.) Slobozia este 
cunoscut ca un mare consumator 
de gaze naturale, pe care le uti
lizează sub două aspecte : cea 
mai mare parte ca materie pri
mă, pentru obținerea amoniacu
lui (necesar, la rândul lui, în 
producerea îngrășămintelor chi
mice pe bază de azot) și o can
titate mai mică (circa 20 la rată) 
pentru producerea energiei ter
mice, necesară desfășurării pro
ceselor tehnologice. Dacă în 
ceea ce privește gazul metan in
trat in combinat ca materie pri
mă se fac eforturi sistematice de 
încadrare în consumurile speci
fice, soldate cu bune rezultate, 
cum aveam să înțeleg®111 din in
formațiile puse la dispoziție de 
tinărul inginer Dumitru Lăută- 
reseu, șef ai biroului tehnic, o 
preocupare de ultimă oră este 
reducerea consumului de gaz 
metan ca agent termic. In con
textul unanimei Înțelegeri a si
tuației actuale dificile din punct 
de vedere energetic.

Ei bine, am reținut, din aceste 
relatări și din documentele exa
minate, o serie de măsuri (unila
terale sau combinate) pentru 

Soluții simple, efecte mari
0 Prin reintroducerea gazului de purjă (rezultat efln 

sinteza amoniacului) in circuitul termic SE ECO
NOMISESC 1,5 LA SUTA DIN GAZELE NATU
RALE DE COMBUSTIE;

0 Prin același procedeu, aplicat gazului metan re
zultat de la Instalația de amoniac Sybetra (A-1) 
SE FACE O ECONOMIE ANUALA DE 2 500 
TONE CC

• Prin recuperarea resurselor energetice secunda
re : 0 aburul excedentar de la instalația de amo
niac A-1 ; 0 căldura condensului de la coloana 
de stripare de la A-2 ; 0 căldura de la conden
satorul turbinei A.S.C.M. și utilizarea lor in scopul 
termoficăriî SE ECONOMISEȘTE 50 LA SUTA DIN 
COMBUSTIBILUL GAZOS NECESAR PRODUCERII 
DE ENERGIE TERMICA.

De reținut
Cu economia de gaz 

metan realizată de combi
nat în fiecare oră : 
3 000 mc
• poate funcționa un 

cazan de termoficare de 
25 Gcol, care asigură ter- 
moficarea a 8000 aparta
mente
• poate funcționa un 

grup energetic de 3 MW 
care asigură energia elec
trică necesara pentru 
36 000 apartamente

rea unor niveluri minune de ilu
minat. generalizîndu-se secteri- 
zat-ea și iluminatul local, pre
cum și in ceea ce privește ilu
minatul exterior, care trebuie 
retlus la nivelul de siguranță.
• ÎNCALZTREA SPAȚIILOR 

DE PRODUCȚIE
ȘI ADMINISTRATIV-SOCIALE

Căldura este, după cum esti
mau interlocutorii noștri, cel 
mai mare consumator netehno
logic de combustibil. Tocmai de 
aceea este nevoie să se ia- mă
suri pentru asigurarea căldurii 
strict necesare bunei desfășu
rări a producției ; folosirea în
călzirii numai in locurile și pe
rioadele de timp în eare se des
fășoară efectiv activități de pro
ducție, iar eind nu se lucrează 
să se mențină doar temperatu
rile de gardă ; revizuirea rețe
telor de distribuție a agenților 
termici de încălzire pentru 
etanșare și izolare, realizîn- 
du-sc diafragmarea, reglarea 
corespunzătoare a aerotermeior 
cit și a corpurilor de încălzire 
pentru a se evita depășirea 
temperaturilor interioare nor
mate : reducerea pierderilor de 
căldură din încăperi și hale in- 
dastrialc, prin îmbunătățirea 
etanșeității și izolării supra
fețelor vitrate, cit și asigurării 
închiderii ușilor și ferestrelor, 
recuperarea integrală a con
densului.

Totodată este necesar ca 
unitățile furnizoare de energie 
termică din termoficare să asi
gure reglarea zilnică a debitelor 
și temperaturii de livrare a 
agentului termic in raport cu 
temperaturile exterioare, pen
tru a nu depăși nivelul tempe
raturilor normate aprobate și 
trebuie stabilite programe de 
raționalizare a consumului de 
apă ealdă menajeră, limitând 
numărul de ore și temperatură 
de livrare corespunzător canti
tăților repartizate de energie 
termică și de combustibil.

• PRODUCEREA 
CENTRALIZATA A AERULUI 

COMPRIMAT
Sînt cunoscute marile avan

taje ale utilizării aerului com
primat, dar in calculul de efi
ciență trebuie ținut seama de 
faptul că producerea lui. pre
supune un mare consum de 
energie electrică — pentru pro
ducerea a 1 000 m.c. aer com
primat se consumă 150—170 
kWh. Se constată încă un im
portant consum de aer compri
mat în scopuri netehnologice, 
precum și pierderi mari pe re

atenuarea condiției de mare con
sumator a combinatului, înfăți
șate, împreună cu efectele lor, în 
caseta alăturată.

Măsurile recente au făcut ca 
ta fiecare sector să fie stabilite 
responsabilități concrete, prin 
numirea unor persoane respon
sabile direct de consumul zilnic 
de gaze natuTaie, persoane care 
la rândul lor stat dublate de 
echipe desemnate de comisia 
energetică a combinatului, care 
întocmește un raport zilnic asu
pra consumului din ultimele 24 
de ore. Potrivit acestei situații 
operative zilnice, examinate de 
noi în dimineața zilei de 
miercuri, 30 noiembrie ax., 
combinata! utilizase, in ultimele 
24 de ore, cu 3 000 m3 de gaz me
tan pe oră mai puțin decît cota 
zilnică deja redusă (ia 80 000 m3 
pe oră față de 90 000 m3, cit îi 
revenea înainte de începerea ac
țiunii de economisire). Deci, în
tr-o zi se economisesc 3 000 m3 X 
X 24, adică 72 000 m’ gaze na
turale.

împreună cu secretara comite
tului U.T.C. al C.I.Ch. Slobozia, 
Leonora Mocanu, am mers la 
câteva locuri de muncă cheie. 

țea. De aceea se impune eu ne
cesitate să se analizeze sculele 
care utilizează aer comprimat și 
put fi înlocuite cu seule elec
trice (de 3 ori mai economicoa
se) sau mecanice ; mai buna 
întreținere a capacităților de 
producere a aerului comprimat 
(răcirea compresoardor, buna 
funcționare a supapelor de ad- 
misie și refulare, aspirația sa 
fie corespunzătoare — aerul de 
aspirație să fie rece, traseul 
aerului de aspirație cit mai 
scurt, aerul să fie uscat, fără 
vapori de apă, filtrele curate) ; 
revizuirea rețetelor dc aer com
primat (in general neeocespun- 
zător întreținute, neetanșe, cu 
robinete care nu se închid bine). 
Aerul comprimat trebuie folo
sit numai aeolo unde este strict 
necesar (în special în medii ex
plozive) și nicidecum pentru 
ventilație sau răriri. De aseme
nea, pornind de la constatarea 
că în instalații consumul de aer 
comprimat este variabil se im
pune pregătire» corespunzătoa
re a curbei de consum care să 
corespundă curbei de sarcină. 
De cele mai multe ori însă re
glarea aerului in loc să se facă 
pain reglarea aerului se face 
prin suptipele de siguranță 
în... atmosferă !
• FOLOSIREA INSTALAȚII

LOR DE VENTILAȚIE 
ȘI AERISIRE

Instalațiile de ventilație ți 
aerisire trebuie utilizate cit. mai 
raționaL Pentru ventilația in 
zone cu noxe (gaze, praf) este 
necesar să se realizeze colec
toare locale, așa incit acestea să 
nat se împrăștie într-o hală, fi
ind cunoscut faptul că este mult 
mai greu (și cu un consum mai 
mare de energie) să schimbi un 
volum de aer în întreaga hală, 
decît să ventilezi loeul unde se 
produc noxele. Se impun de 
asemenea măsuri pentru recu
perarea căldurii din aerul eva
cuat, prin utilizarea unor recu
peratoare de tip aer-aer. ;.

încadrarea strictă in cotele prevăzute de consum de energie 
electrică și termică presupune adoptarea unor măsuri ferme, ime
diate. La baza întocmirii programelor de măsuri pentru folosirea 
rațională și economisirea energiei trebuie să stea în principal con
cluziile rezultate din bilanțurile energetice, acestea constituind cea 
mar eficientă metodă de identificare a posibilităților de raționali
zare și economisire a energiei de toate formele și pentru stabili
rea soluțiilor tehnico-organizatorice în vederea reducerii pierderi
lor de orice natură.

în sfirșit este necesar să se asigure dotarea cu aparate de mă
sură și control a energiei electrice (contoare de energie activă șl 
reactivă, valtmetre, ampermetre etc.), a gazelor naturale, apei și 
aerului comprimat, care să permită măsurarea cantităților consu
mate pe linii tehnologice, ateliere, secții și pe total întreprindere 
și încadrării în cotele aprobate. Consumurile netehnologice pot și 
trebuie să fie reduse, astfel, cu cel puțin 50 la sută 1

Aici, ta urma unor măsuri re
cente, se fac verificări zilnice 
ale instalațiilor și conductelor 
de gaze naturale pentru elimina
rea pierderilor prin neetanșei- 
tăți. Am văzut astfel un pro
gram ăl organizației U.T.C., cu 
responsabilități concrete încre
dințate unor tineri ta legătură 
cu întreținerea instalațiilor și 
eoHductelor, cu verificarea și 
asigurarea etanșeităților per
manente. Totodată, există la co
mitetul U.T.CL, în același „dosar 
energetic", o evidență a rezulta
telor obținute de fochiști și de 
tabloniști ta direcția economisi
rii gazelor naturale ca agenți 
termici. Printre performerii ac
țiunii de economisire se numără, 
tn această evidență, uteciștii 
Radu Androne . (tablonist, A-2), 
Ion Costacha (fochist, A-2), Cră
ciun Decu (fochist, cazan — 
.Uree-2), Dinu Orza (idem) Ion
Ion (fochist, instalația de Furfu
rol), Nicolae Ene (idem) șl focă 
alții, înscriși în efortul general, 
constatat la nivel de combinat, 
de reducere a consumurilor «- 
nergetice.

• POMPAREA APEI 
INDUSTRIALE ,

Mari consumatoare de ener
gie electrică sînt și instalațiile 
de pompare a apei industriale. 
Tocmai de aceea trebuie acor
dată maximă atenție pierderi
lor netehnologice cauzate de 
randamentele scăzute ale unor 
pompe, deficiențe pe rețeaua de 
distribuție (pierderi la vane, 
flanșe) și utilizarea apei în alte 
scopuri decît cele tehnologice 
(în principal răciri).

• CONSUMUL
ÎN TRANSFORMATOARE 
ȘI REȚELE INTERIOARE 

DE DISTRIBUȚIE 
A ENERGIEI ELECTRICE
Frecvent, chiar atunci cind 

transformatoarele nu sînt în
cărcate la sarcina nominală 
acestea sînt menținute în gol, 
doar pentru siguranță. Este ne
cesar să se întocmească pro
grame de utilizare a transfor
matoarelor pentru a elimina 
toate pierderile netehnologice 
și, totodată, se impune dimen
sionarea corespunzătoare a re
țetei de distribuție, o altă sursă 
de risipă de energie.

Tot la categoria „consumuri 
netehnologice" se poate înca
dra risipa de orice naturii și in 
special mersul în gol al mașini
lor și utilajelor și supradimen
sionare» unor motoare. Și aces
tea se pot elimina prin monta
rea Hmitaionrelor dc mers în 
gol și schimbarea motoarelor cu 
■ncle de putere mai mică, ]a 
nivelul puterilor prevăzute in 
procentul tehnologic.

Pentru toate categoriile de 
consumatori se Interzice cate
goric utilizarea aparatelor elec
trice de încălzit, radiatoarelor 
și reșourilor. Iar consumul de 
energie electrică, termică și de 
g8ze naturale in afara progra
mului de lucru este, de aseme
nea, interzis.

*
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In rețeaua de termoficare a municipiului Ploiești

GOSPODĂRIREA JUDICIOASĂ A ENERGIEI TERMICE 
ÎNSEAMNĂ ȘI ECONOMISIREA GAZELOR NATURALE

Despre cum. sa realizează 
fn practică noile măsuri cu 
privire la consumul de ener
gie termică pentru populație 
în municipiul Ploiești, aflăm 
amănunte de la inginerul șef 
al întreprinderii județene de 
gospodărire comunală și lo- 
cativă Ploiești, tovarășul Spi
ridon Costeseu. „Pentru în
cadrarea în noile consumuri 
prevăzute — diminuate cu 50 
la sutăi — pentru rețeaua de 
termoficare a orașului, care 
se află în gospodărirea Între
prinderii noastre, s-au luat <> 
serie de măsuri în cadrul 
programului de funcționare 
a centralelor și punctelor ter
mice. Conform acestui pro
gram, adoptat cu consultarea 
asociațiilor de locatari, între

CALCULE SEMNIFICATIVE
In aceste zile în municipiul Ploiești s-a încheiat operațiunea de 

înlocuire la centralele termice pe gaze pentru populație, a arzătoa
relor de gaze tip SEITAN cu arzătoare tip GP-26. Ce înseamnă aceasta :

Un arzător tip SEITAN consumă 110 mc/h
Cele 30 de arzătoare în funcțiune in luna decembrie 1982 con

sumau 3 300 mc/h
Un arzător tip G.P.-26 consumă 104 mc/h
Deci consumul de gaze naturale pe luna decembrie 1983 va fi 

3 120 mc/h
Randamentul termic fiind egal, ss obține aceeași cantitate de 

energie termică (24 Gcal/h) în condițiile în care
CONSUMUL SE REDUCE CU 180 mc/h
La o medie de funcționare la capacitate maximă a centrale

lor termice timp de 10 ore pe zi :
• Se economisesc intr-o zi 1800 mc GAZE NATURALE 

• Se economisesc intr-o lună 54 000 mc GAZE NATURALE
IMPORTANT — prin aplicarea acestor înlocuiri, cu aceiași con

sum de gaze naturale se obține o energie termică suplimentară de 300 
Gcal pe lună cu care se pot încălzi în plus 120 de apartamente pe 
parcursul acestei perioade.

La I.M.G.B.

Măsurile au fost luate cu 
promptitudine, rezultatele 
n-au intirziat să apară

Prin profilul său de producție 
întreprinderea de mașini grele 
din Bueurcști se înscrie In ca
tegoria marilor consumatori de 
energie electrică, termică și de 
gaze naturale. Demn de relevat 
este faptul, constatat și de către 
noi cu ocazia unei recente an
chete efectuate pe platforma a- 
cestei mari unități economice, că 
și preocupările de reducere a 
consumurilor se situează la cote 
înalte, colectivul de oameni ai 
muncii de aici adoptlnd măsuri 
hotărîte în sensul dimensionării 
consumurilor energetice, al gos
podăririi și utilizării cit mai 
eficiente a fiecărei resurse ener
getice secundare. Acționind cu 
promptitudine și eficiență. In

• Prin reducerea Iluminatului artificial, șectorizarea șl generali
zarea iluminatului local in secțiile de producție ale I.M.G.B. se obține 
O ECONOMIE DE
33 200 KWH

• Menținerea tn stare de funcțiune a celor 230 llmltatoare de 
mers in gol, montate pe mațini-unelte grele, de performanță și cu 
comandă numerică, realizează O ECONOMIE DE
33 200 KWH

• Pentru pomparea apel Industriale nu se utilizează deck 3 
pompe din cele 8, reaiizindu-se o economie zilnică de 10 000 KWh fi, 
lunar O ECONOMIE DE
300 000 KWH

• Scoaterea din funcțiune a 4 pompe din grupurile de pompe 
din centralele hidropneumatice ale preselor de forjare echivalează 
lunar cu O ECONOMIE DE
600 0Q0 KWH

• Optimizarea transportului de energie electrică prin redistri
buirea consumatorilor pe două stații de transformare (reducindu-se 
pe rețea) are ca efect obținerea lunară □ unei ECONOMII DE 
125 000 KWH

0 Scoaterea din funcțiune a transformatorului nr. 4 (de 110/35/6 
kV, de putere 40 MVA) și asigurarea cu energie a consumatorilor de 
la celelalte transformatoare conduc la O ECONOMIE DE 
26 000 KWH

0 Devansarea a 90 reparați! curente din trimestrele 11 și HI 1984, 
fn lunile noiembrie 1983 - martie 1984, asigură a economie de ener
gie de 38 500 kWh, respectiv In lunile nolembrie-decembrie obținerea 
unei ECONOMII DE
15 500 KWH

O Menținerea In stare corespunzătoare a tuturor închiderilor ha
lelor industriale, prin măsuri gospodărești, conduce la asigurarea 
unui spor de temperatură interioară de 3-5° C, economisindu-se lu
nar, pentru o hală de 90 m lungime X 40 m lățime X 18 m înălțime, 
o ECONOMIE DE
3 TONE C.C.

0 Prin devansarea reparațiilor eapltale la un număr de 3 cuptoa
re industriale de încălzire și tratament termic și optimizarea încărcării 
tuturor cuptoarelor de încălzire din secțiile de forjă se realizează la 
gaze naturale o ECONOMIE DE 
620 000 m.c.

orele 5—9 și 16—22 asigurăm 
o temperatură sporită față de 
temperatura medie ambiantă 
dintre orele 9—16, cînd se 
reduc capacitățile de funcțio
nare a centralelor termice. 
In acest sens am făcut popu
lației o serie de recoman
dări : 0 etanșarea ușilor, fe
restrelor, a tuturor spațiilor 
ce vin în contact cu exterio
rul și ar putea duce la pler- 
ieri de căldură; 0 pentru 
remedierea de urgență a pier
derilor de căldură din coloa
nele de încălzire să se ape
leze imediat ce a fost depista-' 
tă la echipele noastre de in
tervenție, coordonate prin 
trei dispecerate ce lucrează 
în trei schimburi (două pe 
termoficare și unul pe cen

aplritul indicațiilor conducerii 
superioare de partid și de stat 
pentru încadrarea în consumu
rile normate șl reducerea consu
murilor netehnologice cu cel 
puțin 50 la sută, oamenii muncii 
de aici au adoptat In acest sens 
o serie de măsuri, deosebit de 
eficiente pentru reducerea con
sumului de energie electrică șl 
combustibili. La loc de cinste se 
situează, și de această dată, cei 
peste 4 000 de tineri, care prin 
initiative și acțiuni proprii au 
contribuit la aplicarea măsurilor 
și soluțiilor adoptate in între
prindere prezentate alăturat, 
Împreună cu economiile realiza
te în luna noiembrie și preconi
zate pentru decembrie.

trale termice). Este vorba de 
spargeri, fisurări, scurgeri 
sau dezizolări ale coloanelor 
de încălzire ale imobilelor.

Cît despre măsurile interne 
pe care le-am luat, pe primul 
loc se situează controlul per
manent al presiunii apel red 
pe rețea, urmărit de dispece
ratul nostru zi și noapte ; 
menținerea unei presiuni 
constante a apei tn rețea de
termină reducerea consumu
lui de energie electrică pen
tru pomparea apei calde. La 
acestea se adaugă urmărirea 
zilnică a diagramei de tempe
raturi de livrare a apei de la 
furnizor, precum și cantități
le livrate zilnic. De fapt, noi 
ne-am încadrat pînă în pre
zent zilnic în aceste niveluri".



Expunerea tovarășului Kicolae Ceaușescu Ia Adunarea festivă consacrată 
sărbătoririi a 65 de ani de la făurirea statului național unitar român 

Un nou și strălucit îndemn la acțiune politică 

responsabilă pentru apărarea vieții și păcii

„Mai mult ca oricînd este necesară Întărirea so
lidarității și colaborării tuturor forțelor progresiste, 
antiimperialiste, a tuturor popoarelor care se pro
nunță pentru pace și colaborare. Avem ferma con
vingere că stă în puterea popoarelor, acționind în- 
tr-o deplină unitate, în spirit de răspundere pentru 
existența și viața lor, a planetei noastre, să opreas
că cursul spre prăpastie, spre catastrofă al eveni
mentelor. să asigure triumful rațiunii, să impună 
dezarmarea, și în primul rind dezarmarea nucleară, 
să asigure pacea, libertatea și independența fie
cărui popor, dreptul fundamental al oamenilor la 
existență, la viață".

NICOLAE CEAUȘESCU

U
n nou ți vibrant în
demn mobilizator la 
rațiune, la acțiune po
litică responsabilă pen
tru apărarea dreptului 

fundamental al oamenilor la 
viață, la pace a fost adresat de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în 
Expunerea rostită la Adunarea 
festivă consacrată sărbătoririi a 
65 de ani de la făurirea statu
lui național unitar român. Re- 
afirmînd cu toată vigoarea că, 
in actualele împrejurări in
ternaționale, problema funda
mentală o constituie oprirea 
cursei înarmărilor, trecerea la 
dezarmare, și în primul rînd la 
dezarmarea nucleară, secretarul 
general al partidului, președin
tele Republicii a pus incă o 
dată în evidență necesitatea 
arzătoare de a se face totul 
pentru a se opri amplasarea în 
Europa a rachetelor cu rază 
medie de acțiune și a se 
determina trecerea la retrage
rea și distrugerea celor exis
tente. Nu există nici o justifi
care pentru acceptarea ca un 
fapt împlinit a amplasării noi
lor rachete nucleare — a sub
liniat tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — arătînd că statele ' 
și guvernele care procedează 
in acest mod își asumă o mare 
răspundere în fața propriilor 
popoare, în fața întregii ome
niri.

Cuvintele rostite de președin
tele României în partea din 
expunere referitoare la situa
ția politică internațională re
prezintă, în ansamblu — chiar 
dacă au fost făcute referiri și 
la alte probleme arzătoare ale 
contemporaneității — o expre
sie vie a implicării perma
nente, cu înaltă răspundere 
față de Interesele vitale ale 
poporului nostru, ale întregii 
omeniri, a șefului statului 
român în apărarea păcii pe 
planeta noastră. Prin aprecie
rile lucide, realiste, pe care 
le-a formulat asupra actuale
lor evoluții mondiale, prin 
sublinierea cu toată limpezimea 
a gravității împrejurărilor pe 
care le traversează în prezent 
lumea, prin ideile și propune
rile de amplă rezonanță pri
vind căile de ieșire din situația 
existentă, președintele Nicolae 
Ceaușescu dovedește din nou 
grija și responsabilitatea pro
fundă față de destinele po
poarelor Europei, ale întregii 
lumi, izvorîte din autenticul 
umanism ce caracterizează în

Eforturi susținute, propuneri realiste ale României, 
ale președintelui Nicolae Ceaușescu pentru 

preintîmpinarea pericolului unei conflagrații nucleare
Expunerea prezentată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar 

general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii So
cialiste România, la adunarea festivă consacrată sărbătoririi a 65 
de ani de Ia făurirea statului național unitar român, înflăcăratul 
său apel la dezarmare, în primul rind Ia dezarmare nucleară. Ia 
salvgardarea păcii, ideile-forță ce răzbat din luările de poziție ale 
șefului statului și partidului nostru continuă să aibă un larg ecou 
in paginile presei internaționale. Mijloacele de informare in masă 
de peste hotare, din cele mai diferite țări, scot in evidență efor
turile susținute ale României, ale președintelui Nicolae Ceaușescu, 
pentru salvgardarea și înfăptuirea celui mai de seamă drept ai 
oamenilor — dreptul Ia viață, pentru preîntimpinarea pericolului 
unei conflagrații nucleare, pentru menținerea păcii, pentru înfăp
tuirea destinderii și dezarmării reale.

Ziarul Italian „IL CORRIERE 
DELLA SERA" subliniază că, in 
expunerea prezentată la aduna
rea festivă consacrată împlini
rii a 65 de ani de la făurirea 
statului național unitar român, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
a revenit cu apelul de a se pune 
capăt cursei înarmărilor, pro- 
punînd din. nou Statelor Unite 
și Uniunii Sovietice să ajungă 
la o înțelegere care să permită 
reluarea negocierilor de la Ge
neva. Președintele Nicolae 
Ceaușescu, subliniind urgența 
renunțării din partea america
nă la instalarea rachetelor 
„Pershing-2“ și „Cruise", iar din 
partea sovietică a rachetelor 
operative tactice in. Cehoslova
cia șl R.D.G., cu reducerea si
multană a rachetelor „SS-20" la 
numărul corespunzător rachete
lor britanice și franceze, insis
tă asupra contribuției pe care 
ar putea-o avea pentru secu
ritatea continentului transfor
marea Balcanilor într-o insulă 
de pace, „fără arsenale atomica 
șj fără baze militare străine".

Ample referiri la expunerea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu a 
făcut și TELEVIZIUNEA ITA
LIANA, arătindu-se că pre
ședintele României, Nicolae 
Ceaușescu, se pronunță cu fer
mitate împotriva instalării ori
cărui tip de rachete nucleare cu 
rază medie de acțiune in Euro
pa. De asemenea, „președintele 
Ceaușescu a solicitat celor două 
părți in cauză să anuleze pro
iectele lor de instalare a rache
telor".

în continuare, citind extrase 
din expunere, televiziunea ita
liană a evidențiat punctul de 
vedere exprimat de președintele 
Nicolae Ceaușescu potrivit că
ruia „nu putem accepta noile 
rachete ca pe o fatalitate", 
deoarece nimeni nu are dreptul 
aă acționeze după voia sa pen

treaga activitate a secretarului 
general al partidului nostru. 

Așa cum demonstrează fapte
le și cum s-a relevat în ex
punere, în ultimii ani în viața 
internațională au apărut noi 
probleme, noi conflicte care au 
dus la agravarea relațiilor 
mondiale, la numeroase mani
festări ale .politicii de forță, 
inclusiv la acțiuni militare de 
consolidare și reîmpărțire a 
zonelor de influență, de ames
tec in treburile interne ale al
tor state, de încălcare a Inde
pendenței și suveranității unor 
popoare. „în mod deosebit — 
arăta. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — a luat o amploare 
fără precedent cursa înarmări
lor, și în primul rînd a celor 
alomo-nuclearc, ceea ce a dna 
la creșterea pericolului unui 
nou război mondial, al unei 
catastrofe nucleare. Niciodată 
in istoria sa îndelungată ome
nirea nu s-a aflat într-o situa
ție atit de gravă, care amenin
ță însăși existența vieții pe 
planeta noastră. S-a ajuns la 0 
asemenea situație eind oprirea 
cursei înarmărilor și trecerea 
la dezarmare. îndeosebi la 
dezarmarea nucleară, asi
gurarea păcii au devenit pro
blema fundamentală a epocii 
noastre". Arătînd că în ulti
mele zile s-au produs noi eve
nimente care au agravat con
siderabil situația din Europa și 
din întreaga lume — și anume 
trecerea la amplasarea rache
telor americane cu rază medie 
de acțiune în unele state euro
pene iar ca răspuns la aceasta, 
.Uniunea Sovietică a părăsit 
negocierile de la Geneva și a 
declarat că va trece la măsuri 
privind amplasarea de noi ra
chete pe teritoriul unor state 
din Europa și în alte zone ale 
lumii — este necesară, mal 
mult ca oricînd. repudierea ati
tudinii de pasivitate și fatalism 
și trecerea la acțiune energică. 
In acest context, glasul pre
ședintelui țării s-a ridicat, dih 
nou, cu toată puterea, în subli
nierea faptului că, mergîndu-se 
pe calea intensificării cursei 
înarmărilor, nu 6e întărește 
securitatea popoarelor, nu se 
creează condiții pentru o pace 
mai bună, ci, dimpotrivă, se 
mărește zi de zi pericolul răz
boiului mondial nuclear.

Ca și în celelalte demersuri 
ale țării noastre, ale secretaru
lui general al partidului con
sacrate salvgardării destinelor 

tru a pune în pericol viața po
poarelor planetei noastre.

Agenția italiană de presă 
A.N.S.A., referindu-se la rindul 
el la expunerea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu de la 1 De
cembrie, publică ample citate

relevind Ideea constructivă ex
primată de șeful statului ro
mân, că trebuie să intervenim 
nu pentru instalarea de noi ra
chete, ci pentru retragerea 
celor amplasate, „pentru o 
Europă liberă de arme nu
cleare".

„Un nou apel al președintelui 
Ceaușescu pentru continuarea 
negocierilor privind dezarmarea 
nucleară" este titlul articolului 
apărut in cotidianul elvețian 
„NEUE ZURCIIER ZEITUNG", 
în care se scoate tn evidență 
faptul că pentru a doua oară în 
aceeași săptămînă președintele 
Nicolae Ceaușescu a solicitat 
U.R.S.S. și S.U.A. să reia nego
cierile privind staționarea in 
Europa a rachetelor cu rază 
medie de acțiune.

-în continuare, ziarul se referă 
la apelul adresat anterior do 
președintele Ceaușescu, U.R.S.S. 
și S.U.A., pentru oprirea am
plasării de noi rachete nuclea
re, precum șl la Declarația Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., Consiliului de 
Stat și Guvernului Republicii 
Socialiste România în cadrul 
căreia se propune perfectarea

Amplu ecou internațional al magistralei 

expuneri a șefului statului român 

la Adunarea festivă consacrată Unirii

umanități 1 tn acest moment de 
o deosebită gravitate, în Expu
nerea prezentată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu cu ocazia 
celebrării mărețului eveni
ment de acum 65 de ani — 
înfăptuirea visului secular de 
unire a Transilvaniei cu patria 
mamă — se subliniază impera
tivul opririi realizării planuri
lor de amplasare a noilor ra
chete ale Statelor Unite ale 
Americii precum și măsurile 
de răspuns adoptate de Uniu
nea Sovietică. Poziția țării 
noastre în această privință, ex
pusă pe larg și în Declarația 
Comitetului Politic Executiv al 
Comitetului Ceutral al Parti
dului Comunist Român, Con
siliului de Stat și Guvernului 
Republicii Socialiste Romania, 
în Apelul Marii Adunări Na
ționale adresat parlamentelor 
și parlamentarilor din statele 
europene, S.U.A. șl Canada, ca 
și în mesajele trimise de pre
ședintele Nicolae Ceaușescu 
conducătorilor .U.R.S.S. și 
S.U.A., susține realizarea unui 
acord care să asigure un echi
libru al forțelor intre cele 
două părți, la un nivel cît mai 
scăzut al înarmărilor șl care să 
excludă amplasarea noilor ra
chete cu rază medie de acțiune 
in Europa și să ducă la retra
gerea și distrugerea celor exis
tente. „De la această mare 
adunare festivă — se arată in 
expunere — ne adresăm din 
nou, in mod solemn, conducă
torilor Uniunii Sovietice și 
conducătorilor Statelor Unite 
ale Americii cu chemarea de a 
lua in considerare voința po
poarelor de pretutindeni și de 
a opri realizarea măsurilor sta
bilite sau anunțate, de a relua 
negocierile și a face totul pen
tru realizarea unui acord echi
tabil. care să ducă la oprirea 
amplasării noilor rachete, la 
retragerea și distrugerea celor 
existente, să deschidă calea 
eliminării complete a oricăror 
arme nucleare din Europa".

O importanță deosebită In 
lupta pentru pace, pentru 
dezarmare, o are intensificarea 
acțiunilor de propagandă, me
nite să lămurească opinia pu
blică și popoarele de ce trebuie 
oprită cursa înarmărilor, de ce 
trebuie unite toate forțele pen
tru apărarea păcii pe planeta 
noastră. Mijloacele de informa
re în masă nu trebuie să jus
tifice noile măsuri de înarmare 
ci să reliefeze necesitatea des
fășurării unor acțiuni concrete 
pentru a pune capăt acestei si
tuații, pentru revenirea la si
tuația anterioară și reluarea 
negocierilor. Ca și cu alte pri
lejuri, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a insistat asupra 
soluționării pe cale pașnică, 
prin tratative, a tuturor pro
blemelor litigioase dintre state, 
țara noastră oonsiderind că, 
oricît de îndelungate și grele 
ar fi tratativele, ele reprezintă 
singura alternativă la politica 
de război care provoacă uriașe 
pierderi umane și materiale 
popoarelor si duce la agravarea 
situației internaționale, la creș
terea pericolului unui nou 
război mondial.

în spiritul politicii sale con
secvente de a nu precupeți nici 
un efort care poate ajuta edi
ficarea păcii, România socia
listă este hotărî tă să participe 

unei întîlnlri la nivel înalt so- 
vieto-americane la Începutul 
anului viitor.

Sub titlul : „Președintele 
Ceaușescu s-'a adresat din nou 
U.R.S.S. și S.U.A. cu apelul de 
a continua tratativele", cotidia
nul vlenez .„ARBEITER-ZEI- 
TUNG“, organ al Partidului So
cialist, de guvernămint, a publi
cat, simbătă, un articol în care 
scrie : „Pentru a doua oară in 
decurs de o săptămînă, șeful 
statului și partidului român, 
Nicolae Ceaușescu, a cerut 
Uniunii Sovietice șl Statelor 
Unite să-și reia convorbirile, 
Întrerupte săptămînă trecută, 
cu privire la rachetele cu rază 
medie de acțiune din Europa".

Ziarul suedez „SVENSKA 
DAGBLADET" a publicat un 

articol, însoțit de fotografia 
președintelui Nicolae Ceaușescu, 
in care subliniază că președin
tele României, luind cuvintul 
la adunarea festivă consacrată 
celei de-a 65-a aniversări a 
făuririi statului național unitar 
român, a declarat că România 
nu poate accepta noi amplasări 
de arme nucleare americane și 
sovietice în Europa. Ziarul re
produce din cuvmtare pasajul 
care arată că nimeni nu are 
dreptul aă se joace cu viața po
poarelor, a planetei noastre, 
fiind absolut necesar să se sto
peze înfăptuirea atît a planu
rilor S.U.A. de amplasare a noi 
rachete, precum și desfășurarea 
rachetelor sovietice în R.D. Ger
mană și R.S. Cehoslovacă. Tot
odată, se evidențiază faptul că 
România susține puternic ideea 
creării unei zone denuclearizate 
în Balcani.

Ziarele de limbă engleză care 
apar la Colombo au publicat 
ample articole referitoare la 
inițiativele de pace ale Româ
niei. ■ ale președintelui ei, 
Nicolae Ceaușescu. Cotidianul 
..THE ISLAND", în articolul in
titulat „Ceaușescu cheamă ma- 

constructiv la activitatea tutu
ror organismelor europene și 
internaționale pentru dezarma
re și pace, la Conferința pen- 

■ tru încredere și dezarmare de 
la Stockholm, cu dorința de 
a-și aduce întreaga contribuție 
la întărirea încrederii și co
laborării, la trecerea la dezar
mare în Europa. Totodată, țara 
noastră desfășoară o largă ac
tivitate internațională pentru 
dezvoltarea colaborării multi
laterale în Balcani, acționează 
pentru transformarea Balcani
lor într-o zonă a bunei veci
nătăți, a păcii și cooperării, 
fără arme nucleare și baze mi
litare străine, sprijină reali
zarea unor zone fără arme 
nucleare în nordul și în alte 
părți aie Europei și ale lumii.

M iii tind activ pentru salv
gardarea păcii, țara noastră 
participă, de asemenea, la lupta 
pentru lichidarea subdezvoltă
rii. pentru realizarea unei noi 
ordini economice internaționale, 
dezvoltă raporturi de prietenie 
și colaborare cu toate statele 
lumii, pe baza principiilor de
plinei egalități in drepturi, 
respectului independenței și 
suveranității naționale, nea
mestecului in treburile in
terne și avantajului reciproc, 
nerecurgerii 1a forță și ame
nințarea cu forța.

încrezător în forța unită a 
popoarelor, Încrezător în faptul 
că pînă la urmă luciditatea, ra
țiunea politică vor triumfa, 
președintele României socialis
te a reafirmat convingerea că, 
în ciuda gravității deosebite a 
situației internaționale, 6e mai 
poate opri incă drumul spre 
prăpastie, se pțoate asigura 
dezvoltarea pașnică a întregii 
lumi. Această apreciere dă, 
fără îndoială, o perspectivă 
mobilizatoare amplelor acțiuni 
ce se desfășoară în prezent pe 
toate meridianele în favoarea 
păcii și dezarmării. în ceea ce 
o privește, țara noastră, po
porul român, tinăra generație 
își exprimă voința nestrămu
tată de pace răsounzînd cu în
suflețire apelurilor adresate de 
președintele Nicolae Ceaușescu, 
care, de la tribuna marii adu
nări festive consacrate Unirii și 
formării statului național unitar 
român, arăta : „DORESC SA 
EXPRIM ÎNCĂ O DATA, IN 
MOD SOLEMN, VOINȚA FER
MA A ROMÂNIEI SOCIALIS
TE, A ÎNTREGULUI NOSTRU 
POPOR DE A ACȚIONA CU 
TOATA CONSECVENȚA ȘI IN 
VIITOR PENTRU DEZVOL
TAREA COLABORĂRII ȘI 
SOLIDARITĂȚII CU TOATE 
POPOARELE LUMII, CU FOR
ȚELE REVOLUȚIONARE, 
PROGRESISTE, DEMOCRA
TICE, ANTIIMPERIALISTE 
DE PRETUTINDENI, DE A 
MILITA ȘI ÎN VIITOR 
NEOBOSIT PENTRU TRIUM
FUL IDEALURILOR DE LI
BERTATE ȘI INDEPENDEN
ȚA ALE POPOARELOR, PEN
TRU DEZARMARE, PENTRU 
CAUZA PĂCII ȘI COLABO
RĂRII ÎNTRE TOATE NA
ȚIUNILE LUMII, PENTRU O 
LUME MAI DREAPTA ȘI MAI 
BUNA, A EGALITĂȚII ÎNTRE 
TOATE NAȚIUNILE PE PLA
NETA NOASTRA".

RODICA AVRAM

rite puteri să anuleze amplasa
rea noilor rachete", arată că, 
în expunerea de la adunarea 
festivă consacrată sărbătoririi 
a 65 de ani de la făurirea sta
tului național unitar român, 
„Ceaușescu subliniază că Româ
nia a respins instalarea de noi 
rachete cu rază medie de ac
țiune în Europa de către 
N.A.T.O. și Tratatul de la Var
șovia șt cheamă ambele părți să 
anuleza instalarea da noi ra
chete".

Un alt cotidian de limbă en
gleză, „SUN", publică, sub ti
tlul „România dorește ca ma
rile puteri să anuleze amplasa
rea rachetelor", chemarea pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
lansată celor două mari puteri 
de a renunța la instalarea noilor 
rachete în Europa evidențiind 
că „România a respins instala
rea rachetelor nucleare cu rază 
medie de acțiune in Europa de 
către N.A.T.O. și Tratatul de Ia 
Varșovia".

Agenția de știri portugheză 
„NOU CI AS DE PORTUGAL" 
și cotidianul „DIARIO POPU
LAR" au publicat articole con- 
ținind largi extrase din expu
nerea prezentata de- președintele 
Nicolae Ceaușescu la adunarea 
festivă prilejuita de cea de-a 
65-a aniversare a făuririi statu
lui national unitar român.

Președintele României, Nicolae 
Ceaușescu, a lansat Statelor 
Unite și UJLS.S., pentru a doua 
oară într-o săptămînă, apelul 
de a relua negocierile de la 
Geneva asupra limitării arma
mentelor nucleare în Europa, 
evidențiază cotidianul portu
ghez. Președintele Nicolae 
Ceaușescu a adresat celor două 
părți chemarea de a ajunge la 
un acord „pentru eliminarea 
tuturor tipurilor de arme nu
cleare în Europa", subliniază 
ziarul.

Da rindul său, agenția de 
presă portugheză arabi câ „por
nind de la aceste realități, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a 
subliniat necesitatea de a se ac
ționa nu pentru instalarea de 
noi rachete în Europa, ci pentru 
eliminarea celor existente, pen
tru o Europă liberă de arme nu
cleare, pentru reducerea genera
lă a armamentelor. Aceasta ar 
răspunde intereselor tuturor po
poarelor, tuturor țărilor, socia
liste sau capitaliste, întregii 
omeniri".

Promovarea unei politiei 
de bună vecinătate — 

cerință fundamentală pentru asigurarea 
păcii și securității in lumea întreagă
Dezbateri la O.N.U. asupra problematicii dezvoltării 

și întăririi bunei vecinătăți — punct înscris 
pe ordinea de zi de România

NAȚIUNILE UNITE 4 (A- 
gerpres). — în Comisia juri
dică au început dezbaterile 
asupra problematicii dezvol
tării și întăririi bunei vecină
tăți intre state, punct înscris 
pe ordinea de zi a Adunării 
Generale de România,

în deschiderea dezbaterilor au 
fost prezentate .pe larg Impor
tanța acordată de România, ac
țiunile și preocupările țării 
noastre, ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu pentru întărirea rela
țiilor de prietenie și înțelegere, 
de stimă și respect, de coopera
re reciproc-avantajoasă cu țâri- 
le vecine, cu alte țări ale lumii, 
ca orientare fundamentală a po
liticii externe românești.

Numeroase' țări din toate zo
nele geografice sprijină această 
inițiativă a României prin răs
punsurile și documentele trimi
se O.N.U. privind conținutul bu
nei vecinătăți, prin, luările de 
poziție, ca și prin prezentarea în 
comun cu delegația română a 
proiectelor de rezoluție adopta
te prin consens.

Subliniind perenitatea vecină
tății statelor ca fenomen geo
grafic și politic universal și 
obiectiv și dimensiunile noi pe 
care le conferă raporturilor din
tre vecini progresul științei și 
tehnicii, delegatul român a in
sistat asupra necesității de a se 
trece la examinarea multiplelor 
aspecte ale bunei vecinătăți, ca 
și a căilor și mijloacelor pen
tru întărirea raporturilor de 
bună vecinătate, de a « trece 
la generalizarea principiilor și 
normelor, a experienței pozitive 
din raporturile dintre state ve
cine.

în continuare, au fost Înfăți
șate principalele elemente ale 
amplului document de lucru pre
zentat de România la O.N.U. în 
acest an privind întărirea și dez
voltarea bunei vecinătăți între 
state. Definite ca relații de pace, 
cooperare și respect reciproc, ra
porturile de bună vecinătate ee 
întemeiază pe respectarea neabă
tută a principiilor fundamentale 
ale respectării suveranității și 
Independenței naționale, egali
tății în drepturi, nerecurgerii la 
forță și la amenințarea cu for

Demonstrație a tinerilor Italieni împotriva escaladării cursei 
înarmărilor nucleare

Noi acțiuni și luări de poziție 
in favoarea dezarmării și păcii
ROMA 4 (Agerpres). — La 

Palermo s-a desfășurat Ziua 
păcii. în cadrul căreia au avut 
loc mitinguri de masă și adu
nări ale reprezentanților opiniei 
publice. Au participat reprezen
tanți ai organizațiilor democra
tice. ai sindicatelor, organiza
țiilor de tineret, oameni de cul
tură si artă.

WASHINGTON 4 (Agerpres) 
— Desfășurarea, în Europa occi
dentală, a rachetelor de tip 
„Pershing-2“ și „Cruise" consti
tuie un nou pas spre o catas
trofă nucleară — se subliniază 
in declarația Mișcării naționale 
din S.U.A. pentru interzicerea 
experiențelor nucleare, dată pu
blicității la New York. Din ini
țiativa acestei organizații, în 
S.U.A. și în Canada se desfă
șoară Zilele de protest împotri
va înarmărilor nucleare, la care 
participă mii de locuitori ai ce
lor două țări.

OTTAWA 4 (Agerpres). — în 
orașul canadian Toronto a avut 
loc o demonstrație de protest

PESCURT
Alegeri prezidențiale 

în Venezuela
în Venezuela s-au desfășurat 

duminică alegeri pentru desem
narea unui nou președinte al 
tării, a senatorilor si deputaților 
în Congres, precum si a mem
brilor adunărilor statelor. în fața 
urnelor au fost chemați aproape 
opt milioane de cetățeni cu 
drept de vot.

Pentru funcția de președinte 
al Venezuelei și-au depus can
didatura 12 personalități ale 
vieții politice. între care Jaime 
Lusinchi, candidat al Acțiunii 
Democratice, si Rafael Caldera, 
care și-a depus candidatura din 
partea partidului Copei, de 
guvernămint.

Operațiunile de vot s-au În
cheiat duminică seara, la ora 
20,00 GMT.

ța, reglementării pașnice a di
ferendelor, neamestecului în tre
burile interne ale altor state, 
cooperării intre state și a avan
tajului reciproc.

In concepția României, a pre
ședintelui său, buna vecinătate 
reclamă rezolvarea tuturor pro
blemelor de relații dintre sta
tele vecine prin negocieri, prin 
mijloace pașnice șl este incom
patibilă cu politica de forță, de 
agresiune și constrângere, cu sta
bilirea de zone de influență șl 
dominație, cu colonialismul, ra
sismul, apartheidul și orice alte 
forme de dominație străină. în 
acest sens, toate statele trebuie 
să se abțină de la orice acțiuni 
ostile, care pot să afecteze bu
nele relații dintre vecini, in spe
cial de la punerea teritoriului 
lor la dispoziția altor state pen
tru a comite acte de forță sau 
alte acțiuni subversive împotri
va statelor vecine.

Documentul României, reflec- 
ttnd bogata experință pozitivă a 
țării noastre, a altor țări, enun
ță un ansamblu de căi șl mijloa
ce pentru întărirea acestor ra
porturi, intre care intilnirile la 
nivel înalt, alte contacte și 
schimburi de vederi, încheierea 
de tratate șl acorduri în toate 
domeniile, comisiile mixte șl 
alte mecanisme de cooperare 
permanente sau create ad-hoc, 
proceduri de negocieri, consul
tări și alte forme de soluționare 
a problemelor și litigiilor care 
apar. Pe plan regional și subre
gional, este subliniată importan
ța reuniunilor și conferințelor, 
a programelor de cooperare și 
schimburi dintre state din ace

eași zonă.
în continuare, delegatul român 

a subliniat necesitatea ca în ca
drul O.N.U. să înceapă un pro
ces de cristalizare și concreti
zare a elementelor bunel vecină
tăți, de elaborare a unul docu
ment care să reflecte experiența 
pozitivă a raporturilor dintre 
state vecine și din aceeași zonă. 
Un asemenea document, reflec- 
tind acordul tuturor statelor, ar 
constitui o contribuție importan
tă la dezvoltarea relațiilor din
tre vecini, la ameliorarea ra
porturilor și climatului politic 
internațional, la cauza păcii șl 
securității intre state.

împotriva cursei Înarmărilor 
atomice, precum si împotriva 
experimentării în Canada a ra
chetelor americane „Cruise". 
Aproximativ 2 000 de aderenți ai 
mișcării antirăzboinice canadie
ne. purtînd pancarte cu inscrip
ții ca „NU ! rachetelor de croa
zieră". „NU 1 armelor nucleare", 
au străbătut străzile centrului 
comercial al orașului. Demon
strația s-a încheiat printr-o ma
nifestație organizată in fața 
consulatului S.U.A. din Toronto.

LONDRA 4 (Agerpres) — Par- 
ticipanții la Conferința anuală a 
mișcării „Campania pentru de
zarmare nucleară" din Marea 
Britanie, care își desfășoară lu
crările la Sheffield, au adoptat 
o rezoluție în care își exprimă 
opoziția față de instalarea de ra
chete de croazieră pe teritoriul 
britanic. Documentul relevă ho- 
tărîrea participanților la confe
rință de a acționa în continuare 
împotriva înarmărilor nucleare, 
împotriva amplasării In țară a 
rachetelor de croazieră.

SUEDIA : Demonstrație 
împotriva recrudescenței 
activităților neonaziste

STOCKHOLM 4 (Agerpres) 
— Din inițiativa unor orga
nizații progresiste, la Gote- 
borg, al doilea mare oraș al 
Suediei, a avut Ioc o demon
strație de masă in semn de 
protest față de recrudescenta 
activităților neonaziste în 
Suedia. Manifestația a fost 
prilejuită de intenția condu
cătorilor Partidului nordic de 
stat (neonazist) de a ține, in- 
tr-una din clădirile publice 
ale orașului, un congres al 
Său. Manifestanții au blocat 
toate căile de acces in clă
dire, împiedicind, astfel, des
fășurarea congresului.

O.N.U.D.I. - rol hotărîtor in procesul 
de dezvoltare economică și socială 

a țărilor rămase in urmă
Cuvintul reprezentantului român in cadrul reuniunii 

Organizației Națiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială 
(O.N.U.D.I.)

VIENA 4 (Agerpres). — 
Organizația Națiunilor Unite 
pentru Dezvoltare Industrială 
(O.N.U.D.L)' a examinat, timp 
de mai multe zile, în cadrul 
comitetului său permanent, 
rezultatele obținute — in pri
mii doi ani ai actualului De
ceniu O.N.U. al dezvoltării — 
contribuția O.N.U.D.I. la În
deplinirea obiectivelor strate
giei Internaționale a dezvol
tării.

Dezbaterile șl hotăririle adap
tate au pus în evidență că men
ținerea și adîncirea crizei eco
nomice mondiale afectează dez
voltarea economică și socială a 
tuturor țărilor, in primul rind a 
celor în curs de dezvoltare. 
Astfel, în anul 1982, sectorul in
dustrial în țările în curs de dez
voltare a Înregistrat numai o 
creștere de 0,1 la sută, în timjp 
ce ritmul anual de dezvoltare a 
acestei ramuri vitale a fost sta
bilit la 9 la sută, pentru ca la 
sfirșltul secolului țările In curs 
de dezvoltare să dețină o pon
dere de 25 ia sută în producția 
industrială mondială. Față de 
această situație alarmantă, țări 
în curs de dezvoltare membre 
ale comitetului s-au pronunțat 
pentru adoptarea unor hotărîri 
ferme, care să ducă la oprirea 
actualului curs periculos al ra
porturilor economice, comerciale 
șl financiare internaționale.

Luînd cuvintul în cadrul dez
baterilor, reprezentantul tării 
noastre, Niță Constantin, a sub

Sesiunea Comisiei mixte România—C.E.E.
BRUXELLES 4 (Agerpres). — 

La Bruxelles a avut loc cea de-a 
IÎI-a sesiune a Comisiei mixte 
România—C.E.E.

Delegația României a fost 
condusă de Vasile Pungan. mi
nistrul comerțului exterior șl 
cooperării economice internațio
nale. iar delegația C.E.E., de 
Wilhelm Haferkamp, vicepre
ședinte al Comisiei executive a 
C.E.E.

Cele două delegații au proce
dat la un larg schimb de vederi 
în legătură cu relațiile dintre 
România si C.E.E.. precum și cu 
privire la funcționarea diverse
lor acorduri care reglementează 
schimburile comerciale dintre 
cele două părți. Constatind că 
evoluția schimburilor comerciale 
nu a fost conformă cu dorințele 
lor, părțile si-au reafirmat do
rința de a îmbunătăți această 
situație, precum și hotărîrea lor 
de a face totul pentru realizarea 
obiectivelor acordurilor existen
te care au contribuit. în mod 
cert, la atenuarea efectelor si
tuației generale asupra schim
burilor comerciale reciproce.

Lucrările Comisiei mixte s-au 
desfășurat într-o atmosferă de 
bună înțelegere reciprocă și au 
prilejuit ocazia de a fi reiterată 
hotărîrea de a ameliora și di
versifica relațiile dintre Româ
nia și C.E.E.

Tovarășul Vasile Pungan. mi
nistrul comerțului exterior șl 
cooperării economice internațio
nale. a avut convorbiri cu Willy 
de Clercq, viceprim-mlnistru si 
ministru al finanțelor si comer
țului exterior al Belgiei. Cu 
această ocazie a fost semnat 
protocolul dintre Guvernul Re
publicii Socialiste România șl 
Uniunea Economică Belgo-Lu- 
xemburgheză cu privire la adîn
cirea cooperării economice, ln-

ORIENTUL 
MIJLOCIU

NAȚIUNILE UNITE 4 (Ager
pres). — Consiliul de Securitate 
a ajuns la un acord menit să 
permită evacuarea din nordul 
Libanului a combatanților Orga
nizației pentru Eliberarea Pales
tinei. s-a anunțat oficial la 
O.N.U. După cum transmit agen
țiile France Presse și Reuter, 
Consiliul a răspuns favorabil 
cererii lui Yasser Arafat, pre
ședintele Comitetului Executiv 
al O.E.P., ca trupele palesti
niene din nordul Libanului să 
fie evacuate sub pavilionul Na
țiunilor Unite. Javier Perez de 
Cuellar a precizat că operațiu
nea se va înfăptui pe baza res
pectării suveranității Libanului 
și a- autorității guvernului liba
nez.

DAMASC 4 (Agerpres). — Ci
tind declarația unui purtător de 
cuvînt militar sirian, agenția de 
presă siriană SANA informează 
că trei avioane americane au 
fo6t dobori te, dumihică diminea
ța, in regiunile Jounieh, Kfar 
Salwan și Al Zaarour, de apă
rarea antiaeriană siriană, în mo
mentul în care efectuau un raid 
asupra pozițiilor deținute de Si
ria în Liban, relatează agenția 
France Presse. Potrivit purtăto
rului de cuvînt militar citat, 
unul dintre piloții avioanelor 
doborite a fost făcut prizonier.

WASHINGTON 4 (Agerpres). 
— La Washington, un purtător 
de cuvint al Pentagonului ‘ a 
anunțat că avioane de pe nave 
aparținind flotei a Vl-a a S.U.A. 
au bombardat poziții siriene din 
nordul Munților Shouf și regiu
nea Meth din Liban, transmite 
agenția U.P.I. El a precizat că 
raidul a constituit o ripostă la 
tirul artileriei siriene împotriva 
avioanelor americane, care, la 3 
decembrie, efectuau zboruri de 
recunoaștere deasupra Libanului. 
Două avioane au fost doborite, 
iar soarta echipajelor lor nu 
este cunoscută — a arătat purtă
torul de cuvînt american. 

liniat rolul hotărftor al indus
trializării In procesul de dezvol
tare economică șl socială a țări
lor în curs de dezvoltare, nece
sitatea instaurării unei cooperări 
largi între toate țările, a crește
rii programelor de asistență 
tehnică O.N.U.D.I. pentru spri
jinirea țărilor rămase in urmă,

în cadrul lucrărilor sesiunii, 
au fost prezentate pe larg 
aprecierile tovarășului Nicolae 
Ceaușescu referitoare la gravita
tea situației economice mondiale 
care afectează, în primul rind 
și în cel mai înalt grad, țările 
în curs de dezvoltare, au fost 
înfățișate consecințele profund 
dăunătoare ale perpetuării și 
agravării subdezvoltării : protec- 
ționismul și practicile discrimi
natorii impuse de țările indus
trializate, povara datoriei exter
ne, dobînzile Înalte, limitarea 
accesului la cuceririle științei șl 
tehnologiei moderne, reducerea 
programelor de asistență limi
tează eforturile țărilor în curs 
de dezvoltare Îndreptate spre 
asigurarea creșterii lor econo
mice și sociale.

Raportul adoptat do Comite
tul permanent O.N.U.D.I. conți
ne, la cererea insistentă a țări
lor In curs de dezvoltare mem
bre (Argentina, India, Indone
zia, Mexic, România, Zambia), 
aprecieri și propuneri menite să 
contribuie la accelerarea dez
voltării industriale, la atingerea 
obiectivelor stabilite de strategia 
internațională a dezvoltării.

dustrlale și tehnico pa terța 
piețe.

Ministrul român *1 comerțului 
exterior și cooperării economica 
internaționale a avut, de ase
menea. o Întrevedere cu Mark 
Eyskens. ministrul belgian *1 
afacerilor economice.

în cadrul convorbirilor avute 
cu miniștrii belgieni, au fost evo
cate evoluția relațiilor economice 
dintre România șl Belgia, pre
cum șl perspectivele de lărgire 
a acestora. S-a exprimat voința 
comună -de a se acționa si în 
viitor pentru Identificarea de 
noi forme și metode menite să 
favorizeze lărgirea schimburilor 
comerciale bilaterale, precum și 
a cooperării economice.

THAILANDA 

Programe 
de dezvoltare

Sărbătoarea națională gă
sește poporul Thailandei an
gajat intr-un proces de dez
voltare intensă a economiei 
țării, bazată în primul rind 
pe valorificarea bogățiilor 
naționale și resurselor na
turale proprii. Planul de 
dezvoltare economică pe o 
perioadă de cinci ani, ela
borat de guvernul de la 
Bangkok, are drept obiectiv 
principal industrializarea ță
rii și creșterea nivelului de 
trai al populației. în privin
ța ramurii industriale, ee 
urmărește în principal dez
voltarea industriei grele și 
petrochimice, mai alea prin 
valorificarea rezervelor de 
gaze naturale din depozi
tele submarine aflate in 
zona de litoral ce se în
tinde tn jurul portului 
Sattahep. Prima unitate de 
acest fel urmează deja a fi 
dată in funcționare în anul 
1984. Oficialitățile thailan- 
deze apreciază că, prin rea
lizarea obiectivelor planului 
cincinal ponderea produse
lor industriale în cadrul ex
porturilor țării va spori 
pînă la 29 la sută anul aces
ta și pînă la 42 la sută în 
anul 1986.

în agricultură obiectivul 
principal este realizarea u- 
nul ritm anual de creștere 
a producției cu cind la sută, 
ce urmează a fi îndeplinit 
mai ales prin punerea în 
practică a celor 15 mari 
proiecte de dezvoltare agri
colă, ce vor necesita Inves
tiții In sumă totală de circa 
1,6 miliarde dolari.

Acordînd o atenție deose
bită creării unei infrastruc
turi moderne de comunica
ții, compania națională thai- 
landeză- de transporturi fe
roviare va investi în acești 
ani suma de 17 miliarde 
bahtl pentru finanțarea lu
crărilor de modernizare a 
rețelei șt extinderea capaci
tăților de trafic. Ca urmare 
a acestor măsuri, se preco
nizează ca în anul 1986, ca
pacitatea de transport in
tern să sporească pînă la 
117 milioane pasageri anual, 
iar la mărfuri pînă la 5 694 
tone-kilometri.

Paralel, se întreprind stu
dii privind posibilitățile de 
electrificare a rețelei de 
cale ferată din nordul țării.

De Ia data stabilirii rela
țiilor diplomatice (1973) 
intre România și Thailanda 
s-au dezvoltat raporturi de 
colaborare și cooperare pe 
diverse planuri. Au fost în
cheiate o serie de acorduri 
comerciale, s-au diversificat 
neîntrerupt schimburile e- 
conomice, existînd reale 
perspective de amplificare 
a acestor raporturi, în inte
resul ambelor țări și po
poare, al păcii și înțelege
rii în lume.

M. D.
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